

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen

Hétlőn új menetrend lép életbe a MÁV-nál **Ára: 10 fillér**

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATALI
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-00. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JÚLIUS 5, SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. EVFOLYAM, 151. SZÁM

Fajtánk védelme

A házassági javaslat vitája Radocsay igazságügyminiszter beszédével véget ért. Ez annyit jelent, hogy a Ház általánoságban elfogadta a javaslatot és az esetleges módosításokra a részletes vita során kerül sor.

Az igazságügyminiszter beszéde két nagy elvi szempontot domborított ki. Az első a házasságelölti kötelező orvosi vizsgálat, a második a zsidók és nem zsidók közötti vérkeveredés kérdése. A modern államgondolásban mind nagyobb szerepet játszik a faj egészségének a biztosítása. Ennek leghatékonyabb eszköze a házasságelölti kötelező orvosi vizsgálat. Hogy ez az intézkedés bizonyos hagyományokkal, vagy szokásokkal ellenkezik, az nem lehet akadálya annak, hogy életbe ne léptessük. Semmi értelme sincs annak, hogy ha valaki gümőkórban, vagy fertőző nemi betegségben szenved, mégis házasságot köthessen. Tulajdonképpen már az egyéni lelkiismeret kellene, hogy megakadályozza az ilyenfajta házasságkötéseket, mivel azonban intézményesen ezen az alapon nem lehet megoldani a kérdést, feltétlenül be kell vezetni a megelőző orvosi vizsgálatot. Helyesen emelte ki az igazságügyminiszter azt a szempontot is, hogy ennek az intézkedésnek egészségügyi jelentőségén túl erkölcsnevelő hatása is van. A nép köztudatába kell átvinni azt az erkölcsi felfogást, hogy mindenkori tartozik a jövő generáció érdekében is rendbehozni egészségét. Az utódok kérdése a fontos a házasságban s az utódok kérdésén át a nemzet jövődjének egészsége. Természetesen a kötelező orvosi vizsgálatot úgy kell megvalósítani, hogy ez ne járjon anyagi áldozattal. Nem volna erkölcsös dolog, hogy valamit kötelezővé tesznek és mégis költséget okozzanak azoknak, akiket a törvény kötelez az előzetes vizsgálatra. Ezért a törvényjavaslat úgy intézkedik, hogy lehetőleg díjtalan legyen az orvosi vizsgálat és az orvosi bizonyítvány kiadása is. Ha ezt nem sikerül teljes mértékben keresztülvinni, akkor is a kismemberek olyan csekély díjazás ellenében kapják meg a szükséges bizonyítványokat, hogy ezek megszerzése nem fog komoly terhet jelenteni számukra.

A másik kérdés, amivel részletesen foglalkozott az igazságügyminiszter, ez a zsidók és nem zsidók közötti házasság kérdése. A fajtisztaság szempontjából a házasságon belül való vérkeveredés jelentősebb, ezért kell elsősorban és sürgősen a zsidók és nem zsidók közötti házasságkötést tiltani. A zsidóságban meg van az a hajlandóság, hogy mindig a társadalmi piramis csúcsa felé törekszik s ennek a törekvésnek a hathatós előmozdítója volt a házasság útján való beférkőzése a magasabb társadalmi rétegekbe. Ez nemcsak nem kívánatos vérkeveredéshez vezetett, de jelentette a zsidó szellemi befolyás kiterjesztését olyan területekre, amelyekhez csak a házasságkötés révén juthatott hozzá. Ijesztő példákat hozott fel az igazságügyminiszter arra, hogy ez a zsidó szellemi befolyás milyen mértékben terjedt a keresztény családok között. Valóságosan kibillentette lelki egyensúlyukból s olyan szellemi irányzatok számára tették őket fogékonyra, amelyek a magyar lelkiiségtől eredetileg teljesen távol állók.

Felmerült természetesen a zsidó-keresztény vérkeveredés kérdése a házasságon

Menekül Moszkvából a vörös kormány

A német és szövetséges csapatok diadalmasan nyomulnak előre a történelem legnagyobb csatájában. Az oroszok augusztusra tervezték a Középeurópa elleni támadást — A Sztalin vonal nem tudja feltartóztatni a németek előretörését — A vörös hadsereg a polgári lakosságot gyilkolva menekül. A magyar csapatok Galicia síkjaian üldözik a megvert ellenséget

Huszezer orosz katonát a politikai biztosok meggyilkolása után megadta magát Minszknél

Berlin, július 4. (Német Tl.) Az egész keleti harctér folyamatosan megy előre, állapítja meg bevezetőjében a német védő főparancsnokság mai jelentéséhez fűzött és a Német Tl-nek katonai részről rendelkezésre bocsátott tájékoztatása.

A galíciai hadműveletek arcubátát átalakítja, hogy a magyar csapatok leküzdötték a kárpáti szorosokat és mostmár kint vannak a síkságon, nyugatgaliciában egyesült az ott működő német csapatok jobb szárnyával.

Az általános helyzetet a következőképpen jellemezhetjük: 1. A szovjet Középeurópa ellen irányuló támadó terveit megghiúsítottuk és egyszersmindkorra kikapcsoltuk, 2. a szovjet hadseregnek a határ közelében felépített hatalmas vonalát áttörtük, lényeges részeit teljesen megsemmisítettük és így harc képtelenné tettük.

3. A szovjet csapat létszáma, fegyverei és repülőlétszáma az eddigi megsemmisítő harcok folyamán olyan mértékben meggyengültek, hogy a veszteségek már nem pótolhatók.

Sértetlen orosz repülőgépeket zsákmányoltak a németek

Berlin, július 4. (Német Tl.) A német csapatok a Balti területen végrehajtott előnyomulásukban elfoglaltak több bolsevik repülőteret, amelyet a szovjet a múlt évben épített.

Egyetlen német egység egymaga 3 repülőteret foglalt el Dünaburgnál, meglepetésszerű támadással 103 repülőgépet sikerült zsákmányolni. Ezek

Százezrével borítják az elesett orosz katonák a csatateret

Berlin, július 4. A Bialystokot környező csatateret százezrével borítják az elesett szovjet katonák holtteste.

A szovjet gyalogsági egységek tömegtámadásaival magyarázható legnagyobb része azoknak az óriási veszteségeknek, amelyet a bolsevik hadseregek szenvedtek a legutóbbi napokban. E támadások mindenhol összeomlottak a német fegyverek tüzeiben.

Egy helyen egy szovjet lovasezred kísérelte meg az áttörést, de az egész ezredből egyetlen lovas és ló sem ma-

kivül. Erre vonatkozólag az igazságügyminiszter azt a helyes álláspontot vallotta, hogy éppen az előbb kifejtett okoknál fogva ez sokkal kisebb veszedelmet jelent, mint a házasságokkal történő vérkeveredés.

Az egész javaslat nagy védekezése a magyar fajtanak a káros befolyások ellen.

4. Az egész eddigi szovjet harctér, amelyben egyáltalán még arcvonalnak lehet tekinteni, mindenhol hátrál. A német és szövetséges csapatok szorosan a sarkukban vannak és közelednek az úgynevezett Sztalin vonalhoz.

A Sztalin-vonal a szovjetnek védelmi övezete, amely a Fekete-tengertől kezdődik a régi szovjet határ mögött eleinte kelet felé, a Dnyeszter mentén halad, majd azután észak felé kanyarodva Sítomirnál eléri a Dnyepert. A Dnyeper felső folyása mögött folytatódik Bleskauig (Pszkovicig), majd onnan a Peipusz tó felé és Narvától keletre a finn tengeröböljéig terjed.

Külföldi jelentések szerint az utóbbi öt évben itt olyan védelmi rendszer jött létre, amely a védelemre különösen alkalmas. Feltételezhető azonban, hogy a védelmi vonal kiépítését még nem tudták mindenhol befejezni. A szovjet csapatok mindenesetre megkísérlték, hogy ezt a vonalat kiépitik, de kilátásaikat alig lehet kedvezőnek mondani. (MTI.)

közül 41 teljesen sértetlen és azonnal használható volt. (MTI.)

Berlin, július 4. (Német Tl.) Német zuhanóbombázók egy csoportja július 3-án megsemmisítette a szovjet légihaderő egy repülőterét Szmelenszk közelében és 60 darab egy és kétfedelű földön álló szovjet gépet pusztított el. (MTI.)

Százezrével borítják az elesett orosz katonák a csatateret

radt életben. (MTI.)

Berlin, július 4. (Német Tl.) Német kötelek, amelyek Galiciában megtámadták a bolsevista hátrédeket, messze keletre harcra kényszerítettek erős szovjet egységeket. A bolsevisták kísérlete, hogy tűzérősi lözettel feltartóztassák a német csapatok áttörését, összeomlott.

A szovjet tűzérő három ezrede közül egyet teljesen megsemmisítettünk, a másik kettőnek pedig a legsúlyosabb veszteségeket okoztuk emberben és anyagban.

Berlin, július 4. (Német Tl.) A bolsevikiek, helyenként 3, sőt 4 egymással

haladó oszlopban menekültek a kelet felé vezető országutakon, közben német harci repülők óriási veszteségeket okoznak köztük. A német légi és földi haderő szakadatlan támadásai Bialystok és Minszk környékén július 3-án erős torlódásokat okoztak a visszavonulás vonalain. (MTI.)

Berlin, július 4. (Német Tl.) A Dubno vidéki harcokban egy német csapat 3 napig feltartóztatta a leghevesebb bolsevik támadásokat. A nagy szélességben százával hőmpolyogtak az 52 tonnás harcokocsiszörnyetek, a német vonalak felé, de a német páncéltörők és tűzérő tüze fogadta őket.

A Dünénél a német csapatok 230 legnehezebb szovjet páncélkocsit pusztítottak el.

Berlin, július 4. Német illetékes körökben közlik: A szovjet hadsereg fogságba esett politikai biztosaival szemben követett eljárás kérdésével kapcsolatban pén-teken német illetékes helyen rámutatnak arra, hogy

az egyenruhát viselő és parancsnokaiknak alárendelt biztosokat a németek a bolsevik hadsereg rendes tagjainak tekinti és ennek megfelelően ugyanolyan bánásmódban részesíti, mint bármely más fogságba esett szovjet katonát. (MTI.)

Menekülnek a szovjet urai Moszkvából

Róma, július 4. A Popolo di Roma istanbuli jelentése szerint török katonai körök arról értesültek, hogy a szovjet-vezetők optimizmusa megszűnt.

A szovjet ellenállásnak három legfőbb központját, — Moszkvát, Leningrádot és Kievet — súlyosan fenyegeti a németek hatalmas előretörése.

A Fehér-Oroszországban támadó német páncélosok biztos főlényben vannak a szovjet motorizált erők fölött.

A „Messagero” jelenti Ankarából, hogy Moszkvában már mindenki érzi a háború gyors léptekkel való közeledését a szovjet fővároshoz.

A lakosság körében nagy rémület lett urrá.

Katonai szempontból a szovjet kormány legfőbb gondja, hogy az ország első ré-

támadásokkal szemben, amelyek nemcsak anyagi létét, hanem főleg és elsősorban a lelkét veszélyeztetik.

Véleményünk szerint ez a mondat a legáltalános megokolása az egész házassági javaslatnak. Olyan kétségbevonhatatlan igazságot fejez ki, melyet első pillanatra mindenki megért, aki igazán magyar.

szében elhelyezett tartályokkal nyugat felé helyezhette át.

Basel, július 4. (Bud. Tud.) A Basler Nachrichten értesülése szerint a szovjet kormány székhelyét Szverblouszkba, vagy Omszkba helyezte át. (MTI.)

A MAGYAROK GALICIABAN ÜLDÖZIK A MEGVERT ELLENSEGET

Berlin, július 4. A Német TI-be érkezett jelentés szerint a magyar csapatok a galíciai síkságon üldözik a visszavonuló szovjet csapatokat. A magyar csapatok július 3-án levertek a bolsevikiek makacs ellenállását, a Kárpátok szűk átjáróiban. A magyar léghaderő az előretörést erős bolsevik csapatoszlopok ellen intézett heves támadásokkal támogatta. (MTI.)

MAGYARORSZÁGRA AKART BETÖRNI A SZOVJET SEREG

Róma, július 4. (MTI.) A Popolo di Roma berlini jelentése szerint egy elfogott szovjet tiszt, névszerint Kozakov, olyan jelentéseket tett, amelyek megerősítik, hogy a szovjet vezérkarnak terve volt augusztusban támadást indítani Németország és a szomszédos államok ellen.

A szovjet tiszt tudomása szerint az egyik hadseregcsapat Szilézia és a cseh-morva protektorátus ellen nyomult volna előre, míg más hadosztályok a Kárpátokon át behatoltak volna Magyarországra és Szlovákiába.

A SZOVJET ÁLLAMPOLGÁROK ELHAGYTA JAPÁNT

Berlin, július 4. Illetékes német helyen közölték, hogy a birodalom szovjetunióbeli diplomáciai képviselői, valamint az ottani német újságírók útban vannak a kicserelésre kijelölt hely felé. A berlini szovjet képviselet szintén útban van arra felé. (MTI.)

Zürich, július 4. (Bud. Tud.) A Basler Nachrichten stockholmi tudósítója jelenti: A Tokiói szovjet nagykövetség felszólította az összes szovjet alattvalókat, hogy mielőbb hagyják el az országot.

Igen sok szovjet alattvaló már el is hagyta Japánt. Ebből a tényből megismerhető következtetéseket vonnak Tokiónak Moszkvával szemben való állásfoglalásáról. (MTI.)

A SZOVJET AZONNALI ANGOL ÉS AMERIKAI KATONAI SEGÍTSÉGET KÉR

Vichy, július 4. (MTI.) A jelek szerint a Szovjet és az angolszás országok közötti katonai és anyagi együttműködés máris nagy akadályokba ütközik. A párisi sajtóértesülések szerint a brit katonai bizottság és a szovjet vezérkar közötti első megbeszéléseken is már komoly ellentétek merültek fel. Az angolok azt kívánják, hogy az együttműködés elsősorban hadászati jellegű legyen, a szovjet katonai vezetők ellenben azonnali közvetlen angol és amerikai katonai segítséget kérnek.

WAWEL VESZI ÁT A VÖRÖS HADERŐ VEZETÉSET

Zürich, július 4. (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung ankarai tudósítója jelenti: Ankarai diplomáciai és katonai körökben azt hiszik, hogy Wawell tábornok az egész keleti brit hadsereg főparancsnoka lesz.

Ankarában az a nézet, hogy az angolok Iránt és Afganisztánt is be akarják vonni védelmi rendszerükbe arra az esetre, ha a németek India ellen tárnának előre. (MTI.)

Ellenőrizhetetlen hírek szerint Wawell tábornokot, akit az indiai hadsereg vezetőjévé neveztek ki, valójában Moszkvába küldték az ellentétek elsimítására és a szovjet védelem vezetésére.

Ami az amerikai segítséget illeti, a párisi lapok newyorki értesülései szerint Umanszky washingtoni szovjet nagykövet Sumner Wellesnél tett látogatása semmiféle gyakorlati eredményre nem vezetett.

Illetékes amerikai körök kijelentették, hogy a kölcsön- és bérbeadási törvényt nem lehet alkalmazni a Szovjetnek szóló szállításokra. Ezek a szállítások kizárólag a kereskedelmi ügyletek alapján állnak majd és Moszkvának alkalmazkodnia kell a semlegeségi törvényekhez, tehát a le-

szállítandó árukért a „cash and carry”-cikkely értelmében előre kell fizetni. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy az amerikai segítség igen jelentéktelen lesz, mivel

Roosevelt semmi újat nem mondott beharangozott beszédében

Newyork, július 4. Roosevelt az Egyesült Államok nemzeti ünnepén a rádióban beszédet mondott. Kijelentette, hogy Amerikai népeinek, mint az 177. évi függetlenségi nyilatkozat idején a jelenlegi válságban is az a kötelességük, hogy ismerjék cselekvésük okát. Annak idején arról a nagy elvről volt szó, hogy a kormány a kormányozottak hozzájárulásával kapja meg a felhatalmazást. Az utóbbi években a zsarnokság új fajtája tűnt fel, amely ledöntötte az 1776-i alapelveket. Amerikában is veszélyeztetették ezeket az elveket. Ezután vitába szállt a támadókkal és diktátorokkal. Kijelentette, hogy sok országban a kényszeruralom az emberi szabadság megsemmisítésével fenyeget. Nem egészen világos, vajon ezzel a bolsevikiek kényszeruralmára gondolt-e a Szovjetunióban, amelynek megígérte támogatását.

Sikertelen angol kísérletek

Berlin, július 4. (Német TI.) Pénteken a kora délutáni órákban husz angol harci repülőgépből álló kötelék erős vadászkisértelemmel a megszállt francia terület fölé igyekezett berepülni, de még a csatorna elérése előtt német vadászpilóták harcra kényszerítették. A légi csatában az eddigiek szerint a németek 8 gépet lőttek le. A német gépek közül kettő nem tért haza.

Berlin, július 4. (Német TI.) Német harci kötelékek a keleti hadifrontosságú

A Minszk mellett bekerített oroszok megadták magukat

Berlin, július 4. (Német TI.) Azokban az ekkeseredett harcokban, amelyek a Berzina folyó mellett fejlődtek ki, amikor német páncélosok áthaladtak rajta, nagy sikerrel avatkoztak bele a német zuhanó bombázók. Támadásuk hatása olyan rendkívüli volt, hogy szabaddá lett az út a német előnyomulás előtt. Egy mozdony a levegőbe repült, ugyanakkor a felvonulás

A menekülő oroszok borzalmas vérengzése a polgári lakosok között

Lemberg, július 4. (Német TI.) A német csapatok leMBERGI bevonulása, mint jelentették, borzalmas bűntettekre derített fényt, amelyeknek az ukránok ezrei estek áldozatul. A tüzetes kihallgatásokból a következő tényállás derült ki:

— Már a háború első hetében történtek szörvényszerű kegyetlen kínzások és a GPU biztosok ukrán férfiakat és nőket egyaránt végezték ki.

Az elmúlt hét vége felé és főként vasárnapra virradó éjszaka a város három fogházából szabadon engedték a gonosztevőket és ugyanakkor az utcákon fogdosták össze az ukrán férfiakat s nőket, sőt lakásaikból hurcolták ki őket és minden ok nélkül börtönbe vetették.

Itt és más helyeken, mint pl. a GPU központban borzalmas megvalázások, fenyegetések és kínzások folytak, amelyeknek német repülő is áldozatul estek. A leMBERGI fogházakban ilyen módon megölt ukránok száma ezrekre megy. Pontos számot azért nem lehet megjelölni, mert a holttestek egyszerűen bedobták a börtönök pincéibe, leöntötték benzinnel és meggyújtották.

Ezek a leMBERGI rémtettek azonban nem különálló jelenségek. Más városokban, amelyekből a kommunisták elmenekültek a német véderő elől, hasonló szörvénységeket jelentenek.

Igy pl. Samborban szintén meggyilkoltak 500 ukránt. Ezek az emberrabszabású állatok még a terhességüket sem kímélték, mert felvágták hasukat és magzataikat a falra szegezték. (MTI.)

OROSZORSZÁG TÁMASZPONTOKAT ENGEDT A MÉRKŐSÉGEK KAMCSATKÁBAN

Róma, július 4. (MTI.) Mint a Tri-

Moszkva rendkívül nehezen tud csak elengedni a fizetési kötelezettségeknek és különösen igen nagy nehézségekbe ütköznek az amerikai hadianyag leszállítása.

Ezután előzött arra, hogy Amerikát is fenyegetik az új államformák, amelyek elmenekülnek az 1776-i elvokkel. Amerikának tehát komoly törekvése, hogy megvédje a nyugati félgömböt és a tengerek szabadságát. E célból nemcsak egységre, hanem gyorsaságra, rátermettségre és munkakészségre is szüksége van Amerikának. Meg kell szűnnie a zűgölgésnek és szabotázsoknak, amelyek sokkal mélyebb hatása van, mint a löszérűzések felrobbantásának.

— Ünnepelesen kijelentem az Egyesült Államok népe előtt — fejezte be, — hogy az Egyesült Államok sohasem elhárítaná tovább boldog oázisként a diktátorok sivataga közepette. Ezért mi amerikaiak, megújítjuk az országra és zászlóra tett eskünket azzal a céllal, hogy latbatjuk munkánkat és ha kell életünket is.

célok ellen intézett támadásaiban a legutóbbi napokban eredményesen bombázták a szovjet hadiipar szmolenszki üzemét.

Berlin, július 4. (Német TI.) Azoknak a berepüléseknek során, amelyet az angolok péntek délután kísértek meg a La Manche csatorna felől, a már között 8 repülőgépen kívül a tűzsergő még 4 repülőgépet lőtt le. Az angolok tehát a támadásokban 12 harci gépet vesztek. (MTI.)

Utvonalaín is több járművet és ágyút megeemmisítettek. (MTI.)

Vezéri főhadiszállás, július 4. (Német TI.) A véderő főparancsnokság közli: — Minszk mellett bezárt szovjet hadsereg 20 ezer katonája, miután agyonlőtte a politikai biztosokat, pénteken megadta magát.

AZ USA MEG AKARJA SZALLNI IZLAND SZIGETÉT

Washington, július 4. Weler demokráta szenátor a sajtóértekezleten kijelentette, hogy értesülése szerint az Egyesült Államok kormánya Izland szigetét amerikai szárazföldi és tengeri erőkkel rövidesen megszállja. A csapatokat állítólag július 28-án vagy 24-én szállítják hajóra. (MTI.)

OLASZ GÉPESÍTETT HADOSZTÁLYOK VONULNAK AZ OROSZ HARCTÉRRÉ

Róma, július 4. Stefani, A Popolo di Roma vezéréikében utal a Duce-nak Farrerában Italo Balbóról elmondott emlékbeszédére, amelyben a Duce többi között a következőket mondta:

— Ne felejtsetek el, hogy ma nem lenne „Marcia su Moscová”, ha húsz évvel ezelőtt nem rendezték volna meg a „Marcia su Romát” és ha a fasizmus nem mvelt volna fel elsőnek a bolsevizmus ellen.

Az olaszok Spanyolországban — folytatja a lap — mint égő fákllyát meglobogtatták az antibolsevizmus zászlaját. Ebben a majdnem három évig tartó harcban az olasz önkéntesek színe-virága szállt szembe Kleber és Marti nemzetközi dandárjaival. Ugyanezt a zászlót lobogtatták meg önkéntesünk Finnországban és Karéliában.

Most pedig az olasz gépesített hadosztályok vonulnak a szov-

APOLLO filmszínház

A humor és vidámság briliáns filmje:

Az örömapa

HANS MOSER ellenállhatatlan hatású alakítása.

jet harctérré, hogy befejezzék a még eldöntetlen játszmát.

(MTI)

EGY NAP ALATT 98 OROSZ GÉPET PUSZTÍTOTTAK EL A NÉMETEK

Berlin, július 4. Mint a Német TI-nek illetékes helyről jelentik, a német léghaderő harci tevékenysége csúszlőrőkön is főképpen a szovjet csapatok ellen irányult. A Balti harctéren a repülőek hat szállító vonatot, az utakon pedig 70 tehérgépkocsit, a harctér közepes szakaszán 34 páncélos és 50 tehérgépkocsit semmisítettek meg, közben több vonatot is kiskiklaltak. A pályaudvaron és vasúti síneken sok rombolást végeztek. Északon Burmaszk mellett egy vonatot megsemmisítettek. Zuhánó bombázók ellenséges állásokat romboltak szét. A harc a szovjet még megmaradt légiereje ellen tovább folyik. Az eddigiek szerint 24 óra alatt 98 szovjet gép pusztult el. Ezek közül 22 a földön, 76 pedig légi harcban. (MTI.)

OROSZ VERENGZÉS LETTORSZÁGBAN

Berlin, július 4. Lettországból is hírek érkeznek a GPU szörnyű erőszakosságairól. A Német TI-nek Libauban a következő jelentést adták: Az ellenségeskedés kitérőse óta a szovjet biztosok a lettek ezreit tartóztatták le többnyire tekintélyes polgárokat és azokat a katonatiszteket, akik egykor harcoltak a kommunisták ellen. — legnagyobb részüket elhurcolták Oroszországba. A foglyok egy részét a vörösök nyomban meggyilkolták, amikor a német csapatok közeledtek. (MTI.)

PALMYRA ELVESZTETTÉK A FRANCIAK

Vichy, július 4. (Német TI.) Katonai körökben Palmyra elvesztésével kapcsolatban közlik, hogy ez a 300 főnyi katonasággal és húsz darab repülővel védelmezett város július 3-án 13 napi ellenállás után elesett.

JAPAN ÖSSZEFOGLALÓ JELENTÉS

Tokió, július 4. (Német TI.) A eszszári főhadiszállás felévi összefoglaló jelentése szerint ebben az évben a japán hadsereg vesztesége 5119 halott, az ellenséges csinkingi hadseregé pedig 191.700 halott és 84.700 sebesült. (MTI.)

A NANKINGI KORMÁNY TÁVIRATA BARDOSSY MINISZTER-ELNÖKHÖZ

Budapest, július 4. (MTI.) A nankingi kormánynek Magyarország által történt elismerése után Bardossy László miniszterelnök ezt a táviratot kapta:

— Kegyelem Uram! Van ezerecsém örömmel és hálával elismerni Nagyméltóságod július 1-i táviratának átvételét, amellyel a m. kir. kormány szíves volt elismerni a kínai nemzeti kormányt. Vengcsingvej elnök és Hszu Liang külügyminiszter.

Vígszínház mozgó

A legvidámabb csodás zenéjű operett, Bolváry rendezésében!

A madarász

Fősz.: Marte Harel, Theo Linggen, Hans Moser, Leo Slezak.

Képek az orosz harctérről a híradóban!

A statárium kihirdetése óta ma ül össze először a rögtönítelő bíróság

Az elsötétítés alatt elkövetett betörésekért vonnak felelősségre egy bádogost és egy napszámot

Budapest, július 4. Baróthy Pál dr. királyi főügyész, a budapesti kir. ügyészség elnöke a sajtónak a következő közleményt adta ki:
— A budapesti kir. ügyészség Budapesti kir. törvényszéken alakított rögtönítelő bíróság elnökét értesítette, hogy a rögtöní bíráskodás megindítása vált szükségessé. Házlinger Ferenc 20 éves bádogos és vízvezeték-szerelő, valamint Juhász Lajos 27 éves napszámos, mint tettestárs ellen 3 rendbeli lopás büntette miatt azért, mert Budapesten 1941 június 28-ról 29-re virradó éjjel özv. Berger Lajosné, Népszínház-utca 55. sz. házban levő kirakatának betörésével, mintegy 500 pengő értékben ezüst nyakláncot, gyűrűt, ébresztőórát, nyakgyöngyöt karórárt, cigarettaszelencét, ezüst ceruzát, június 30-ról július 1-re virradó éjjel a Fenyves Áruház kirakatának betörése folytán 71.50 P értékben töltőtollat és csavarírónt, július 3-ról 4-re virradó éjjel Gavallik Antal Baross-utca 92. sz. házban levő kirakatának betörése útján különböző nagyságú cipőt kb. 300 pengő értékben elvittek, minden esetben a légvédelmi készültséggel alkalmas elsötétítés alatt lopás miatt már mindkét gyanúsított el volt ítélve. Házlinger Ferenc már két esetben is. A rögtönítelő bíróság szombat délelőtt tíz órakor ül össze. (MTI)

A tábla is háromévi fegyházra ítélte Mátyássy Zoltánét

A szélhámos méltóságos asszony, Mátyássy Zoltánét a szegedi törvényszék hosszú eljárás és megfigyelés után három évi fegyházra ítélte 59 rendbeli csalás büntette, 28 család vétsége és 2 váltohamisítás miatt. A nagyszabású és annak idején nagy feltűnést keltett szélhámosági ügy most a szegedi ítélőtábla elé került, mialatt Mátyássy négyelőre vizsgálati fogságban a Csillagbörtönben ül. Két év előtt Budapesten tartóztatták le, az eljárás során megkeresték a legfelsőbb orvosi tanácsot, amely elmeállapotára vonatkozóan olyan véleményt adott, hogy

Mátyássy gyengébb elméjű, imbecillus nő, de büntetőjogilag beszámítható.

A törvényszék ezen az alapon három évi fegyházra ítélte, míg férjét — akit azzal vádolt az ügyészség, hogy tudott volna felesége vásárlásairól — felmentette. Az ítélőtábla Elemy-tanácsa előtt Mátyássy négyelőre felöltözve jelent meg.
— Mondja kérem — kérdezte a tanácselnök — épelméjűnek érzi magát?

A magyar repülők uralják a légitért Galiciában

Magyar repülők Galiciában (a m. kir. honvéd haditudósító század közlése):

Bár ez a tábori repülőter csak ideiglenes település, mégis olyan sűrű-forgás van rajta, mint a legforgalmasabb állandó repülőteren, pedig csak magyar vadász-század tanyája. A század egyik része kora reggel kint dolgozik az ellenség felé, a másik része pedig később délután várja, míg a pihenő rész gépeit most ellenőrzik a szerelők. Eközben azonban minduntalan jönnek, mennek a gépek.

Az itt táborozó vadászalakulat ellenőrzése alá eső területen hét nagyobb város van. A most érkezett vadászrepülők megfigyelése szerint a városok legnagyobb része csaknem teljesen kihalt. A legutóbbi bombatámadásaink és a vadászrepülők fosztóerőitől való védelmi nyomán sok helyen még mindig nagy tüzek égnak.

Egyik város, amelynek olajtartályait gyújtottuk fel, másfél kilométer magasságig feleke füst és kormfátyol alatt van.

Egy fiatal repülőfőhadnagy meséli: Tegnapelőtt még csak az elmentálás volt a szovjet harcát ezen a szakaszon. A légvédelmi ütegek élénken dolgoztak. Egy zászlós szólalt meg nevetve. Mintegy 1300 m. magasságban jártunk, amikor légvédelmi tüzet kaptunk. Különösen az egyik négy darab légvédelmi

rőt, ébresztőórát, nyakgyöngyöt karórárt, cigarettaszelencét, ezüst ceruzát, június 30-ról július 1-re virradó éjjel a Fenyves Áruház kirakatának betörése folytán 71.50 P értékben töltőtollat és csavarírónt, július 3-ról 4-re virradó éjjel Gavallik Antal Baross-utca 92. sz. házban levő kirakatának betörése útján különböző nagyságú cipőt kb. 300 pengő értékben elvittek, minden esetben a légvédelmi készültséggel alkalmas elsötétítés alatt lopás miatt már mindkét gyanúsított el volt ítélve. Házlinger Ferenc már két esetben is. A rögtönítelő bíróság szombat délelőtt tíz órakor ül össze. (MTI)

— Erre nagyon nehéz felelni — válaszolt a méltóságos asszony.

A nagyszabású büntető mázsányi iratának ismertetése után Horánszky Miklós főügyész helyettes kérte Mátyássy négyelőt, Romátka Jenő ny. járásbírónak meghallgatását.

A perbeszéd elhangzása után a szegedi tábla meghozta ítéletét. A tábla kettővel kevesebb csalásban mondotta ki bűnösnek Mátyássy négyelőt.

helybenhagyta a törvényszék által kiszabott három évi fegyházbüntetést.

Mátyássy négyelőt azonnali szabadságra helyezték, mert már majd két éve fogságban van. A tábla rövid tanácskozás után elutasította kérelmét azzal, hogy továbbra is fogságban kell tartani, mert

szabadságra helyezése esetén újabb bűncselekményektől lehet tartani.

Az asszonyt ezután visszakísérték a Csillagbörtönbe, ügyének iratai pedig végső döntésre a kúria elé kerülnek.

ágyú volt és egy darab gépágyúból álló üteg dolgozott szorgalmasan alattunk. Vadászrepülőrajunk rácsapott és elhallgattatta.

Zuhanórepüléssel rohantunk rá az ütegre s mint az égből jövő istennő, úgy hullott rájuk 3 támadó gépünk. Ezzel az üteg legénysége ész nélkül otthagotta az ágyút. Belebujtak volna még az ürgelyukba is a „stanicli sapkások”.

Jellegzetes sapkájuk miatt ugyanis így neveztük el a szovjet katonákat. De akárhogy igyekeztek elrejtőzni, rajunk géppuskatüze teljesen elhallgattatta az egész üteget. Ma már nyomát se lehet látni a bolsevik vadászrepülőkének ezen a szakaszon, teszi hozzá egy repülőhadnagy. Két nap óta nem jelentkezik, még feiderítőket sem látni, nem hogy vadász, vagy éppen bombavető.

Új gép érkezik a repülőter felé és gyorsan leszáll. Mi újság? — kiáltják feléje! A közben elnémult motorzúgásban jó újságot hallunk. Minden rendben megy, csapataink szépen haladnak, de szovjet repülőt sajnos már nem tudunk géppuskájuk elé kapni. A városok kihaltak, éjszaka egyetlen ember sem lehet látni az utcán.

Egy-két helyen ránk is lőttek. Nyilván elszigetelt bolsevik csapatok voltak, de annyira idegesek, hogy minden célzás nélkül lövődöztek.

Erősödő motorzúgásra leszünk figyelmesek. Két raj közeledik a tábori repülőter felé. A rajok köröznék és azután egymásután nyugodtan érnek földet. Valamennyien hazatértek. Csak két faluban láttunk valamelyes csoportosulást, mondja a századparancsnok, miközben lecsatolja szemüvegét. A másik raj lecsapott rájuk, de ahelyett, hogy géppuskatüzet nyitott volna a földre, tisztelő kört repült felette.

Kitűnik ugyanis, hogy a csoportosulás a falvak ünneplőruhás népéből verődött össze, amely éppen diadalkaput épített nagy sietséggel. A szovjet csapatok, úgy látszik, röviddel előbb mehettek ki ebből a két faluból és a felszabadult lakosság első dolga az volt, hogy diadalkapuvál várja az érkező honvédeket. (MTI)

Magyarországon mindenkinek biztosítva van jövőévi ellátása

Rövidesen életbelép az egységes mezőgazdasági árendrendszer.

A közellátási miniszter fontos bejelentései a Házban

Budapest, július 4. A felsőház pénteki ülését 10 órakor nyitotta meg gróf Széchenyi Bertalan elnök. A kormány részéről ekkor Radosay László igazságügy-miniszter és Reményi-Schmeller Lajos pénzügyminiszter volt jelen.

— A Szovjet — enuncia a elnök — magyar terület ellen, magyar életben, vagyonban súlyos kárt okozó minősíthetetlen légitámadásokat intézett és ezek következményeképpen hazánk hadiállapotba került a Szovjetunióval és az ellenségeskedések megkezdődtek.

— Ezekben a történelmi órákban a magyar honvédség a Kárpátoktól keletre vonul már előre, hogy a hatalmas, nagyszerű német véderővel együtt Európa békéje és kulturája, valamint hazánk biztosítása érdekében teljesítse kötelességét. Legyen a Mindenható bőséges áldása hős katonáink vállalkozásán, hogy a rájuk váró nagy feladatokat sikeresen megoldhassák.

A továbbiakban kegyeletes szavakban emlékezett meg az elnök dr. Pallavicini János, báró Kemény Árpád, Bolzenhardt János és Sebes Ferenc felsőházi tagok elhunytairól.

Ismertették a mentelmi bizottság jelentését, majd a 33-as bizottság taglétszámának felemeléséről szóló javaslatot. A felsőház elfogadta a pénzügyi és közjogi bizottságnak azt a határozati javaslatát, amely utasítja a kormányt: teljesen javaslatot az országgyűlés elé arról, hogy a 36-os bizottság szervezeti akképpen módosítja, hogy az országgyűlés mindkét háza ugyanannyi taggal legyen képviselve benne.

Következett a közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Téglássy András, Ghyczy Elemér, Purgly Emil, Jókay-Ihász Miklós után Radosay László igazságügy-miniszter szólalt fel és kijelentette, hogy ha a gazda önhibáján kívül nem tud megfelelő termést elérni, akkor nem indul ellene bünyádi eljárás. Ez vétség és gondatlan vétségért csak akkor lehet feljelentés tenni, ha kifejezetten benne van a törvényben. Itt azonban nem szerepel. Az ügyész kar hivatala magaslátan áll és nem képzhető el, hogy ilyen ügyekben, amikor önhibáján kívül jut rosszabb helyzetbe a gazda, feljelentést tesz. Garancia erre az is, hogy az ügyész csak akkor indíthatja meg az eljárást, ha felhatalmazása van rá az illető termelési ágra felügyelő miniszterrel, aki ilyen esetekben még egy bizottság véleményét is meghallgatja.

Az egységes mezőgazdasági árendrendszer

Az igazságügy-miniszter után Laky Dezső közellátási miniszter beszélt. Kijelentette: tisztában van azzal, hogy azok a problémák, amelyeknek intézésére kijelölték, mennyire a közérdeklődés központjában állanak. Az érdeklődés központjában mégis az érdeklődés áll. Ez minden gazdasági rendszer fundamentuma.

Arról beszélt ezután a miniszter, hogy ma éjszaka kapta meg minden részletében kidolgozva az egységes mezőgazdasági árendszerről az illetékes szervek által készített rendelőtervezetet. Hamarosan napvilágra kerülnek azok a rendelkezések, amelyek ennek a minden szempontból átgondolt és összefüggő árendszernek rendeltetési szabályozását tartalmazzák. A rendelőt szövege és intézkedési szövege körökben megnyugvást kellenek.

Az egységes mezőgazdasági árendrendszer részleteit hónapokon keresztül tárgyalták a legkülönbözőbb érdekeltségekkel és lehetőleg honorálták azokat a kívánságokat, amelyeket jogosan és méltányosan bármilyen oldalról felvettek.

Az egységes mezőgazdasági árendszert a közellátás érdekeit szem előtt tartva lehetőleg figyelembe vették a gazdasági életben azokat az elgondolásait, amelyeket a gabonáról sokszor ki-

fejtettek. A rozs árát például csaknem a búza árára tornázták fel.

A gabonarendelet betartása

— Megvan minden reményünk arra, — mondotta a miniszter — hogy az eddigi termésből megfelelő elosztással, adagolással mindenkinek biztosítani tudjuk, hogy a következő gazdasági évet átélje. Ez a következő év nem lesz a bőségnek az esztendeje, nem lesz Kánaán, bizonyosra vehetjük, hogy kisebb zökkenőkkel kell számolnunk, mint amilyen zökkenőkkel számolhattunk a mögöttünk lévő gazdasági év folyamán.

— És hogy ezt remélni merem, annak egyik alapja az a gabona-rendelet, amely múlt vasárnap jelent meg. Ez a gabona-rendelet a gabonát a kiesélesteről kezdve egészen a felhasználásig a kormány ellenőrzése alá helyezi és ha — amint én bízva bízom és szilárdan hiszem — az ország egész közönsége felemelkedik arra az eszméi magaslatra, hogy megérti: mindenkinek mennyire a saját léte és biztonságára van szüksége e rendelet szakaszainak betűszerinti értelemben való megtartására, abban a pillanatban nem lehet senkinek ebben az országban semmiféle uszításra számítania, nem lehet arra spekulálnia, hogy a következő évben az élelmiszer frontján olyan nehézségek támadnak, amelyek nyugtalanságot kelthetnek és ezen az alapon a belső békét is veszélyeztetik.

— Természetesen meggondolható módon gondoskodunk arról, hogy a mezőgazdasági népességét illetően jogosan támasztható igényeket a legnagyobb mértékben ki tudjuk elégíteni. Megtaláljuk a módot arra, hogy a legnagyobb mértékig valamennyi társadalmi rétegnek a szempontjait figyelembevevő megoldást találjunk.

— Ennek következtében ezen a helyen is figyelemzetem kell mindenkit, az országnak a lakosságát: vérmes reményeket senki sem táplálhat és különösképpen: nem gondolhatja azt, hogy van mód úgy gazdálkodni, kinek-kinek a maga termelésével, ahogyan talán valaki egy és más ok következtében kívánatosnak tartja.

A sertésforgalomról beszéve megállapította, hogy a kormány által felállított szerv jó funkcionális, a fővárost fenyegető zsírhiányt jórészt ennek az iródnak a munkájával lehetett megszüntetni: nem is valószínű, hogy a legközelebbi hónapokban a közellátás komolyabb zökkenőjére kellene gondolni. A zsír és a hús árát feljebb emelni nem lehet, mert ez nem kívánatos mozgalom felélenkülésével járna.

Ami az ipari közellátást illeti: nem adhatunk eléggé hátat a Gondviselésnek, — mondotta a miniszter — hogy a lipsei forrásokat az utolsó pillanatban megadta, mert különben ma már petróleumlámpa sem égne a vidéken.

Beszéde végén hangoztatta: a kormány mindig szem előtt tartotta a mezőgazdasági termelés vezető szempontjait.

A felsőház nagy tetszéssel fogadta felszólalását.

Ma délelőtt 10 órai kezdettel folytatják a közellátási javaslat vitáját és különböző tagsági helyeket töltenek be.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA: másodszor az új, remek magyar sláger:

Lesz, ami lesz

ötlet, humor, kacagás 2 órán át!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

HIRADÓ!

Ma a PÁLL söröző kellemes kertjében sörözünk

Elrendelték a magyar alkalmazottak elbocsátását Romániában

A temesvári Déli Hírlap most közölte a Romániai Magyar Népközösség figyelmeztetését, amely szerint az utóbbi időben az ország egyes helyein elrendelték, hogy a magyar alkalmazottakat, különösen a vendéglői iparban, záros határidőn belül bocsássák el. A Magyar Népközösség elnöksége megállapította, hogy ezek az intézkedések belügyminiszteri rendeleten alapulnak, amely nyilván a román kormány romanizálási szándékával áll összefüggésben. A Népközösség vezetője azonban azt is megállapította, hogy a rendeletet egyes hatósági közegek túlsóttan alkalmazzák

és ezért illetékes kormányhatóságoknál közbenjárt a ennek eredményeként ígéretet kapott, hogy a rendelkezést teljesen hatályon kívül helyezik. Ezért a Népközösség elnöksége figyelmeztető felhívással fordult a munkaadókhoz, hogy indokolatlan elbocsátásokat a rendeletre hivatkozva ne eszközöljenek, mert az elbocsátott magyar alkalmazottak kártérítési pereket fognak indítani. Az érdekelt alkalmazottakat arra figyelmezteti, hogy csakis írásos felmondás alapján hagyják el munkahelyeiket.

Huszonyokra emelkedett a kassai bombatámadás áldozatainak száma

Ujabb holttest a postapalota romjai alatt

A kassai postapalota romjainak eltakarítása közben ismét egy férfi holttestre bukkantak.

A holttest felső része a felismerhetetlenségig szétroncsolódott, két karja és feje hiányzik és jóformán csak alsó

testrészei maradtak meg.

A holttest személyazonosságának megállapítására mindössze a lábain levő barna félcipő nyújt támpontot. Személyazonosságának megállapítására a vizsgálatot elrendelték.

Héthónapi börtönbüntetésre ítélték a Timártársulat betörőjét

Részletesen beszámoltunk arról, hogy hetekkel ezelőtt ismeretlen tettes betört a debreceni Timártársulat raktárhelyiségébe és onnan nagyobb mennyiségű szíjat lopott el. A rendőrség rövid nyomozás után elfogta Egri Mátyas debreceni lakost, aki alaposan gyanúsítható volt a lopás elkövetésével. A rendőrség gyanúja nem is volt hiábavaló, mert Egri beismerte, hogy a szíjakat ő lopta el és kisebb

tételekben cipőtalpnak értékesítette.

A királyi ügyészség Egri Mátyas ellen lopás bűntette miatt emelt vádat és a törvényszéken dr. Pogány Béla egyesbíró pénteken tartott főtárgyalást az ügyben. Egri részbeni beismerő vallomása és a tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította Egri Mátyas bűnösségét és héthónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Tömegesen jelentkeznek a diákok éjtőernyős megfigyelő szolgálatra

Lapunk csütörtöki számában vitéz Vary Sándor ref. gimnáziumi testnevelési tanár felhívást tett közzé, melyben felszólította a debreceni tanuló ifjúságot, hogy éjtőernyős megfigyelő szolgálatra jelentkezzen.

A felhívásnak csakhamar meg is lett az eredménye, mert a csütörtöki és pénteki nap folyamán már meg is indult a tömeges jelentkezés megfigyelő szolgálatra.

A jelentkezettek között feltűnően nagy

számban találunk kereskedelmi és reformári iskolai növendékeket, de a többi intézet is csaknem mind képviseli magát lelkes és hazafias érzésektől átfűtött fiatalokkal. A növendékek néhánynapos kiképzésen vesznek részt a csak azután osztják be őket szolgálatra. Cél szerinti és helyes volna, ha minél többen jelentkezének a kiképzésre, mert a most elindult országépítő nagy munkából a magyar diákságnak is ki kell venni a részét.

A jobboldali közlekedésre való áttérés

A rendőrhatalóság figyelmeztetése

A 187.000—1941. B. M. sz. rendelet a közlekedési szabályokat a jobboldali haladásra áttereléssel kapcsolatban a következőkben módosította:

Budapest és környéke kivételével az úttesten annak menetirány szerinti jobb oldalán kell haladni. Szembejövő járműnek jobbra kell kitérni.

Járművet általában csak balra szabad elmozdítani. A rendőrhatalóság szükség esetén a hidakon, valamint egyéb erre alkalmas útszakaszokon a jobbra előzetes engedéllyel.

Irányváltás esetén balra a külső nagy ívben, jobbra a belső kis ívben kell bekanyarodni.

Ha a járművek olyan útkereszteződésnél vagy útkanyarulatnál találkoznak, ahol a közlekedést hatósági közeg (rendőri) nem irányítja, a jobb felől jövő járműnek, fő- és mellékútvonal kereszteződésénél pedig a főútvonalon haladó járműnek a löbbi járművel szemben elősőbbesége van.

A járművezetők karjelzései:

a) lassítás és megállás esetén a jobb karnak felfelé kinyújtása,
b) a haladás irányának megváltoztatása esetén jobbra a jobb-, balra a bal karnak vállmagasságban vízszintes kinyújtása.

A gyalogjárókra vonatkozólag a szembejövő gyalogjárónak lehetőleg jobbra kell kitérni, az előhaladót pedig balról kell előzni.

Legjobb szabály tehát sem mindig is

pontosan be kell tartani, mindig az úttest jobb oldalán kell haladni, még akkor is, ha az egész belátható útrész szabad előttünk.

Tájékoztató táblák és jelzések a menetirány szerinti jobb oldalon állítandók fel.

Kerékpárosoknak csak egymás után a menetirány jobb oldalán kell haladniuk.

Kerékpár-, teher- és kézikocsijelzések a közlekedési eszköz bal oldalán erősítendőek fel.

Allati erővel vont járműveket úgy kell megvilágítani, hogy a szembejövő és az előző járművek vezetői a járművek, illetőleg a rakományok az úttest bal oldala felé lévő terjedelméről tájékozódhassanak.

A rendelkezések megszegése büntetendő kihágás.

Az élet- és vagyonbiztonságot szolgáljuk, ha mindig, de különösen most az átmeneti időkben fokozottabban ügyelünk a szabályos közlekedésre.

KÖZLEKEDÉSI RENDESZETI SZABÁLYZAT A JOBBOLDALI HAJTÁSSAL KAPCSOLATBAN

A rendőrhatalóságtól a következő sorokat kaptuk:

Felkérem, hogy a közúti közlekedés rendszeti szabályoknak a jobboldali haladásra áttereléssel kapcsolatban az alábbi

közérdekű felhívást a f. hó 5-én megjelenő lapokban közétetni sziveskedjék.

A Kresz. 58. §-ának (12) bekezdésében foglaltak a következőképp módosulnak.

A rakományval együtt öt tonnánál nagyobb összsúlyú gépjárművek, illetőleg pótkocsik baloldalára 10x20 cm. nagyságú fehéralapú táblát kell erősíteni melyen fekete betűkkel, illetőleg számokkal fel kell tüntetni a megengedett legnagyobb terhelést, továbbá azt, hogy a jármű terhelten milyen nyomást gyakorol a tengelyekre és az 1 cm. széles abróneszélességre.

A 127.000—1932. B. M. számú rendelet 14. §-ának (1) bekezdésében foglalt rendelkezés helyébe az alábbi rendelkezés lép:

Tehergépjármű, illetőleg tehergépjármű és pótkocsi (k) valóságos és jogos üzemeltetője köteles a nevének nyilvántartott tehergépjárművön, illetőleg tehergépjárművön és pótkocsikon családi és utónevét, foglalkozást, lakó- (telep-) helyét (utca, házszám) jól olvashatóan a

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

tehergépjármű, illetőleg a tehergépjármű és pótkocsi baloldalán (baloldali falán) kívül jól látható helyen felerősített táblán feltüntetni, vagy a gépkocsi baloldalára kívül ráfesteni.

Forgalmi engedéllyel (próbaengedéllyel) ellátott gépjárműveken az országos közlekedés rendszeti bizottság mély nyomású bélyegzővel ellátott és a rendőrhatalóság által kiadott rendszertáblákat a következőképp kell elhelyezni:

Elöl: a gépkocsin a haladás irányában a baloldali sárhányvön vagy a hűtő előtt a világító testeket összekötő rúd közepén.

Elkészült a vádirat

a szegedi rablógyilkos ellen

Augusztusban tartják meg a kétrendbeli rablással párosult gyilkosság miatt vádolt Korona utcai gyilkos tárgyalását

Szeged, július 4. A Korona-utcai kettős rablógyilkos, Kovachich Imre, volt városi alkalmazott ellen most készült el a vádirat, melynek alapján augusztusban fogja megtartani a főtárgyalást a szegedi törvényszék.

Emlékeztet, hogy február 26-án kegyetlen rablógyilkosságot fedeztek fel Szegeden a Korona-utca 26. sz. alatti házban. Vértörvényben, meggyilkolva találták dr. Csányi Mátyas ügyvédet és édesanyját, özvegy Csányi Sándornét, akik mindketten áldozatai lettek a páratlan vakmerőséggel végrehajtott rablógyilkosságnak. A gyilkos csupán néhány értéktárgyat és egy pár pengőt vitt el.

Pár nappal a megdöbbentő gyilkosság után állapították meg, hogy a rablógyilkosságot Kovachich Imre hajította végre,

aki a gyilkosság után egy egész éjszakát átmulatott, majd elmegyógyintézetbe vettette fel magát. Itt találták rá a detektívek. Kovachich Imre a nyomozás során mindenképpen elmebetegnek tette magát. A több hónapig tartó vizsgálat során azonban megállapították, hogy bár Kovachich Imre nagymértvű alkoholmérgezésben szenved, büntetőjogilag beszámítható.

Az ügyészség a gyilkos ellen kétrendbeli rablással párosult előre megfontolt szándékos emberölés, feleségre elleni orgazdaság címén emelt vádat. Az asszony büntet alban látja az ügyészség, hogy a férje által neki átadott értékeket a Tiszába dobta.

A kettős rablógyilkosság ügyében augusztusra tűzték ki a főtárgyalást.

Új elnökséget választott a GYOSz

Az új Európának méltányolni kell a magyar ipari produkció jelentőségét

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége most tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen sor került a dr. Chorin Ferenc titkos tanácsos lemondása következtében megválasztott elnöki tisztség betöltésére is. A közgyűlés egyhangúan Hagenmacher Henriket, a Dreher-Hagenmacher Első Magyar Rézgyártó Rt. ügyvezető vezérigazgatóját választotta meg elnöké.

Az új elnök székfoglalójában hangsúlyozta, hogy amiként a gyáriparosok mindig

ludatában voltak a magyar mezőgazdaság döntő jelentőségének, a maga részéről is kötelességének tartja a megértés ápolását,

bízik ennek érvényesülése a magyar iparra is alapvető fontosságú. Kijelentette, hogy az iparvállalatok hajlandók a törvényes kötelezettségeken túlmenően is áldozatot hozni a munkásjelölti intézmények érdekében, amilyenek például a munkáslakásépítési akció, a szabadidő-szervezet stb.

Dr. Knob Sándor ügyvezető igazgató terjesztette elő a Szövetség évi jelentését, amely rámutat arra, hogy az ipari termelés belső viszonyai a nagyarányú foglalkoztatás külső látzata ellenére is aggodalomra adnak okot s olyan elerőltetési folyamat megindulását mutatják, ami ellen az önvédelem jogán idejekorán kell a termelésnek védekezni. Sürgősen változtatni kell azon a mai állapotban, amikor a gazdasági élet a beavatkozás során történő megállapítások és intézkedések esetleges tévedései, vagy hátrányos következményei ellen védekezni egyáltalán nem tud. Meg kell teremteni a feltételeit annak, hogy a nagy tömegek érdekeit érintő gazdasági jellegű intézkedések, illetve ezekkel kapcsolatos viták a Közigazgatási Bizottsághoz hasonló, egészen magasrangú bírói szerv elbírálása alá kerülhessenek. Meg van győződve arról, hogy

az új Európa méltányolni fogja a magyar ipari produkció jelentőségét és be fogja látni, hogy Magyarországnak a dolgok minden rendjében, tehát az újban is annyi embernek kell kenyeret adni mint eddig s a megnőtt ország számára az anyagi gyarapodásnak kulturális és erkölcsi emelkedésnek legalább a mai

val azonos feltételeit és mértékét kell biztosítanunk, bár történelmi szerepünk és jogaink szerint többhez van jussunk.

A közgyűlés új alelnököket választott ezután, majd megválasztotta az ügyvivő igazgatóság és a választmány új tagjait. Hagenmacher Henrik az új vezetőség nevében köszönetet mondott a választásért és hálás köszönetet mondott dr. Chorin Ferenc titkos tanácsosnak, aki egy fölülményes tudással, annyi bölcsességgel és eredménnyel vezette hosszú években keresztül a Szövetséget.

Felemelték a kéményseprés árát

Debrecen és Vidéke kéményseprő szakosztálya pénteken tartotta meg szakosztályi ülését Novák Mihály elnökletével az Ipartestület tanács-termében. A szakosztály adminisztrációs ügyeinek letárgyalása után ismertetésre került az iparügyi minisztérium 20.000—1941. III. P. M. sz. rendelete, mely szerint a kéményseprői árakat minden községben és városban felemelhetik. A szakosztály a rendeletben foglaltak értelmében a Debrecenre vonatkozó rendelkezések szerint 2 fillérrel felemelte, így tehát a 3 filléres osztály díjjal együtt a legkisebb kéményseprési tarifa az eddigi 16 fillér helyett július 1-i hatállyal ezután 18 fillér lesz.

Szófiában a mozik fele

állandóan magyar filmet játszik és a magyar színművészeket megszerette a közönség

Elmenyidős körút a Hortobágy — Fortunoff Konstantin neves bolgár újságíróval

A sorsközösség érzi, a vér szava az utóbbi időben meg közelebb hozta egymáshoz a testvéri magyar és bolgár nemzetet. A nagy családnak ez a két Európába szakadt ága, — hiába választotta el egymástól területileg a sors, hiába tért eléük más-más vágányra, a különböző érdekek és behatások következtében — kényszerűségeiből, — eljött az az idő, amikor újra testvéri jobbot nyújthattak egymásnak és a két nemzet fiai elindultak egymás országába, hogy közelebből is megismerjék a testvért, a jóbarátot, a hűséges és kitartó barátját.

A testvéri közösség tudatának egyre több és több megnyilatkozásával találkozunk. Elég emlékeznünk a legutóbbi időkre, amikor a bolgár szövetkezeti élet vezető egyéniségei nyilatkoztak meg szívből jövő, igaz szavakkal, itt Magyarországon, s közelebből Debrecenben, a két nemzet töretlen barátságáról. Elég utalnunk arra a sok, sok kapcsolatra, amelyeket éppen a Bulgar-Magyar Társaság épített ki és fejlesztett építő, hatásos kapcsolatokká. Most egy újabb kedves vendég érkezett Debrecenbe Bulgáriából, hogy megerősítse a mi tudatunkat a két nemzet barátságában.

Pénteken délben Budapestről a Hortobágyra érkezett Fortunoff Konstantin, a szófia „Dnesz” és „Vecser” napilapok kiadójának tudósítója. A hortobágyi állomáson Grassl Herbert, a debreceni Idegenforgalmi Hivatal igazgatója magyaros vendégszeretettel fogadta az előkelő bolgár vendéget, akivel együtt a csárdában elfogyasztott kitérő ebéd után a puszta látogatott el a neves bolgár újságíró.

Fortunoff Konstantinnal együtt korutal lett a puszta a Debreceni Újság—Hajdúföld munkatársa is és így alkalma volt beszélgetni a kedves vendéggel magyarországi tapasztalatairól és a két nemzet baráti kapcsolatairól.

— Tulajdonképpen már akkor el akartam Debrecenbe jönni, amikor a bolgár szövetkezeti vezetők kiránultak ide, — mondotta a többi között Fortunoff Konstantin. — **Már éppen útra készülődtem, mikor utasítást kaptam Szófiából, hogy Ante Paveliccs államfővel csináljak intervjút.** Így természetesen nem jöhöttem el Debrecenbe. **Horvátországi látogatásom azonban még jobban megerősítette bennem a magyarság iránti szeretetet. Mindentől a legjobb véleményt hallottam Magyarországról, s jóllehet minden rendű és rangú emberrel beszélgettem, mindenkítől azt hallottam, hogy szeretik a magyarokat. Ez a tapasztalatom még jobban erősítette bennem a vágyat, hogy közelebből megismerjem ennek a szép országnak a népét.** Egy éve, hogy Budapestről tudósítom két lapomat telefonon, s csak most nyílt alkalmam, hogy néhány napig szabadságot vegyek magamnak. Így jutottam most el a Hortobágyra...

Es most a végtelen pusztán robog végig vele a gépkocsi. Megcsodálja a végtelenségbe görbülő nagy síkságot, a legelésző gulyát, a vágató méhenst, a messzeségből kipirosuló, apró tanyákat, a cserénnek fekete-barna sziluetjét, a gépkocsi mellett elsurranó sárgás, száradó szártövös bokrokat...

Grassl Herbert irányításával az egyik csikóstanyát kereste fel. Nagy érdeklődéssel szemlélte az eredeti berendezésű nád-fedéles házikót. Megízlelte és jó étvágygyal fogyasztotta el a vendégszerető csikós-gazda jó, szákkadt fehér szalonnaját. Megnezte a „vasalót”, amelyben az izes „slambucot” főzik s felírta annak elkészítési módját.

A hortobágyi körút következő állomása az Onat-pusztaköcsi megállóhely volt. Tízszázegyen robogott át ezután a gépkocsi. Aztán megint feltűnt a pusztá a maga ősi eredetiségével, gyönyörű hájával, elragadó nyúltságában.

S míg a végtelen pusztá hatalmas síkságán rohan a gépkocsi végig, Fortunoff Konstantin érdekes dolgokat mesélt.

— **Nemrégiben megalakították Szófiában a Bulgar-Magyar Kereskedelmi Kamarát.** Ennek testvére lesz most a Budapestben szervezett Bulgar-Magyar Kamara. Az ünnepélyes felavatásra július 15-én

a bulgár kereskedelmi élet számos előkelő személyisége Budapestre érkezik. Valószínű — mondja —, hogy Debrecenbe is ellátogatnak ezek...

A bulgar-magyar kulturális kapcsolatokról érdeklődtünk ezután.

— **Bulgáriában nagyon szeretik a magyar filmetek.** — mondja. — Szófiában több mint húsz mozgószínház van. Ennek felében magyar filmeket játszanak csaknem állandóan. Sok kedves ismerősünk van a magyar filmszínészek között. Szlezcky Zita, Tolnay Klára, Jávor Pál, Páger Antal és a többiek, mind-mind a bulgár közönség kedvencei...

Es hasonló jóleső kijelentésekkel nyit-

latkozik a bulgar-magyar barátság megnyilvánulásáról, bensőségességéről.

Rohanak a tájak, és estefelé egy csomó új, kedves és felejthetetlen emlékekkel Debrecenbe érkezett Fortunoff Konstantin...

A neves bolgár újságíró, aki Grassl Herbert szakszerű, szakavatott vezetésével megismerte a Hortobágy igazi arcát, megszerette ezt a csodálatos nagy magyar pusztát a maga szívi érintettségében, ma Debrecen nevezetességeit tekinti meg.

Pénteken este még belátogatott a Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztőségébe és sokáig elbeszélgetett az újságíró kérdésekről magyar kollégáival.

Fortunoff Konstantin hortobágyi látogatása nem marad hatástalanul. — érezzük. A bulgár újságíró Grassl Herbert elvezetés felvilágosításai alapján feljegyzett adatai eljutnak a testvéri bulgár nemzethez és erőteljes propagandát fejtenek ki ott és még jobban megerősítik a két testvéri nemzet együtartozásának tudatát. (1)

Laky Dezső miniszter élelmezési szemléje Biharban

A közellátási minisztériumban nemrégiben konkrét panaszok érkeztek Bihar megyéből. Laky Dezső közellátási miniszter szükségét látta annak, hogy személyesen győződjék meg a helyzetről. A miniszter csütörtökön személyi titkára, Benkő Géza kíséretében Nagyváradra utazott, ahol tanácskozott a közellátás ténylezőivel: Czifra Kálmán főispánnal, Hlatky Endre főpolgármesterrel, Soós István polgármesterrel, valamint a közellátási előadókkal.

A tanácskozás eredményeként Laky Dezső több olyan intézkedést rendelt el, me-

lyek biztosítják a fölmerült panaszok orvoslását.

A miniszter ezután néhány biharmegyei községet látogatott meg. Mezőtelegen személyesen elment egy pékműhelybe, ahol a fölmerült panaszokat azonnal orvosolta.

Szentpéterszeg és Berettyóújfalu meglátogatása következett ezután, ahol ismét gondoskodott a közellátási ügyek legfőbb intézője arról, hogy a lakosság szükségleteinek kielégítése zavartalanul történjék.

A debreceni sinautóbusz új menetrendje

Budapest, július 4. A MÁV igazgatósága közli, hogy július 7-én, hétfőn 0 órakor új menetrendet lép tet életbe. Többek között Budapest-Debrecen között közlekedő gyors sinautóbusz menetrendje is megváltozik. Ez a gyors sinautóbusz Budapest—Nyíregyháza között fog köz-

lekedni és Budapest keletről 18.55 órakor indul, ellenkező irányba pedig 10.52 órakor érkezik. Július 7-i változásokról, valamint a MÁV egész vonalhálózatán közlekedő személyszállító vonatokról az állomásokon kifüggesztett hirdetések tájékoztatnak. (MTI)

Nádudvar példaadó kezdeményezése a Háziipari Szövetkezet újraélesztésével

A gyékényfeldolgozó szövetkezet életrekeltésével megszüntették a munkanélküliséget. — Megfelelő támogatással stukatörgyárat létesítenek és kiszorítják a zsidókat a nádfeldolgozó iparból

A múlt században, amikor Magyarországon egymásután létesítettek a gyáripari vállalatokat, a Galiciából betelepített zsidók is munkába léptek és a magyar nép zsrjából sajtolt tőkével egymással szövetkezve gyáripari vállalatokat alapítottak. A zsidó szövetkezés csakhamar azt eredményezte, hogy az addig virágzó háziipart teljesen megsemmisítette. A háziiparral foglalkozó becsületes magyarokat pedig a szennyezett levegőjű városi gyárak felé csábította s miután ellenfél nem maradt a láthatáron, a zsidók szinte egyeduralmat biztosítottak Magyarországon a gyáriparban és ezzel nemcsak a gyáriparban dolgozó munkásokat, hanem a kisiparosokat és kereskedőket is teljesen hatalmukba kerítették. Hiába történt ezután bármilyen keresztény vállalkozás, a zsidó érdekeltségek nyomban munkába léptek és még mielőtt kibontakozhatott volna, csirájában megfojtották. A zsidó gyáripar teljesen a spekulációra épült és ez nem nemzeti érdekeket, hanem önös anyagi célokat szolgált.

Örömmel értesültünk arról, hogy mindtöbben akadnak, akik igyekeznek magukról lerázni a zsidó igát és tervszerű irányítás mellett az egymásután élednek újra a háziipari szövetkezetek. A nagy magyar pusztá, a Hortobágy határában fekvő 11.000 lelket számláló Nádudvar község egy régen haladó háziipari szövetkezetét élesztett újra, mellyel már eddig is igen szép eredményeket ért el és minden remény megvan arra, hogy ezt a háziipari szövetkezetet még jobban kiépítik, hogy minél több munkást tudjanak foglalkoztatni.

Nádudvar határához 35.000 hold föld tartozik, amelyből kilencvenezren a leg-

jobb minőségű acélos búzát termelnek, de a többi szikes és az eliszaposodott Kösüly patak árterületéhez tartozik. A vizes tavasz még jobban megkeserítette a szorgalmas falusi nép életét. Bár már megkezdtek a nagy Alföldi öntöző csatorna építését, amellyel megoldást nyer a Kösüly patak szabályozása is, Nádudvaron a vizes év következtében mégis 750 család mintegy 3500 lélekkel maradt volna kenyér nélkül, ha életre nem kelték a háziipari szövetkezetet. Azonban a nádudvari községi előljáróság, az egyházi és társadalmi egyesületek vezetői ennek is megtalálták a módját. Kitérő, szívs meggyőző szervezési munkával új életre keltették a régen fennálló és mindössze 11 taggal működő „Háziipari Szövetkezetet”, amelynek tagjai gyékény feldolgozásával foglalkoznak. Ma már ez a szövetkezet 736 munkást foglalkoztat és novembertől áprilisiig 225 ezer pengő munkadíjat fizetett ki a Nádudvari Gyékényfeldolgozó Háziipari Szövetkezet.

A kétségbeeséstől és bizonytalanságtól így mentették meg Nádudvar jobbsorsra érdemes polgárok, akik félretekve az egyenlenségben, megbizonyították, hogy a zsidókkal szemben a magyar faj is alkalmas nagyobb ipari üzem vezetésére. Sajnos az országban még sok olyan háziipar halódik, amelyet megfelelő irányítással életre lehetne keltetni. A vesszőfonásban, valamint a len és kendertermelésben áll rendelkezésre tengerihaj is, amelyet a gyékényfonáshoz hasonlóan lehet háziipari célokra értékesíteni.

Nádudvaron is nehéz volt a kezdet, melyet a szövetkezet statisztikája is bizonyít. Az 1937—38-as évben 111 munkás dolgozott. A szövetkezet bevétele 6410 pengő

49 fillér volt és 5821 pengő 15 fillért fizettek ki munkabér fejében. A következő évben már 253 munkást foglalkoztatott az üzem 25.410 pengő bevétellel és 22.796 pengő munkabérrel. Tavaly a munkások száma 446-ra emelkedett, az üzem bevétele 71.583 pengő volt és munkások fizetésére 61.768 pengőt fordítottak. Az 1940—41. évi üzleti évben már 736 munkással dolgozott a szövetkezet és 250 ezer pengő munkabért fizettek ki. Így a téli hónapok alatt Nádudvaron nincs munkanélküliség, nincs éhez, ruhátlan, szegény Hajdú vármegye második legszegényebb községében.

Nádudvar azonban nem állott meg a félu-ton. A község lakosságát társadalmi állásra való tekintet nélkül annyira felvillanyozta a gyékényfeldolgozó háziipar sikere, hogy most egy nádfeldolgozó stukator gyárat létesítenek és ez egy kiaknázhatatlan aranybánya lesz Nádudvarnak, mert évente 250—300 vagon nádat és gyékényt lehet kitermelni a Kösüly medréről. Eddig a zsidók tették zsebre a nádból befolyó hasznot, mert kévéjét 25—30 fillérért vásárolták fel és export kérékbe kötve egypengős áron adták túl rajta. A nádfeldolgozó üzemre is nagy jövő vár, mert a háború befejezése után nagy lendületet kap az építkezés. A stukator nádra tehát korlátlan szükség lesz. A nád huadékat is nagyszerűen fel lehet használni, mert calculusa tartalmánál fogva alkalmas az építkezésnél használatos szigetelő lemezek gyártására. A két háziipari szövetkezet létrehozásában a község főjegyzője nagy érdemeket szerzett magának. Ez a bátor kezdeményezés minden dicsőretet megérdemel és Nádudvar ezzel az összefogással mindenkinek példát mutatott, hogy hogyan lehet a zsidó vállalkozásokat kiszorítani a magyar iparból.

Fáy István államtitkár a nemzetiségi kérdéstről

Pécs, július 4. A vallás- és közoktatásügyi miniszter által a hazai német tanítási nyelvű népiskolákban alkalmazott tanítók számára a pécsi királyi magyar Erzsébet Tudományegyetemen rendezett továbbképző tanfolyamot pénteken délelőtt nyitották meg ünnepélyesen. Fáy István államtitkár megnyitóbeszédében hangoztatta, hogy a magyar kormányzat a trianoni Magyarország idején is nagy figyelemben részesítette a nemzetiségi kérdést. — Most pedig, amikor hazánk ötszörös örvendetes gyarapodása következtében a nem magyar ajkú állampolgáraink száma növekedett, annak megnyugtató megoldását államunk legfőbb érdekének tartja. (MTI)

Elemi károk statisztikai összeírása

Ertesítem a város érdekelte gazdaközösségét, hogy a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal a mezőgazdasági termelési adatgyűjtést az 1940—41. gazdasági évre az elemi kár statisztikára is kiterjesztette. Ezen hivatalos munkatervének megfelelően az első összeírás május hó 15-ig a vetésterületi adatgyűjtéssel együtt bonyolódott le.

Ezen adatgyűjtés második részlete a május hó 15-től július hó 1-ig elemi károk folytán elpusztult vetésterületek adatait.

Nyomatékosan felhívom az adatszolgáltatásra kötelezetteket, hogy az 1929: XIX. t.c. szerinti „az adatszolgáltatásra kötelezett a statisztikai adatoknak a legjobb tudomása szerint és kellő időben való beszoigáltatásáért felelős” — továbbá „aki tudja hamis vagy valótlan adatot vall be... vagy az adatszolgáltatást megtagadja, kihágást követ el.” Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatóság.

Gondoskodjon családjáról
Kössön életbiztosítást
Háború esetére is érvényes!



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26. — „Magyar Korona”, Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János”, Bozoky György, Csapó-u. 66. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlai-u. 4. f.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszenek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a körponti pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félelelet nyitva minden nap délelőtt 3—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FOISPÁN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A KÖZELELMÉZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezésünk

JULIUS 5.

1915. Tantoríthatatlan akaratáról, halált és fáradságot megvető bátorságról tett tanúságot e napon Somogyi Ferenc volt soproni 18. honvéd gyalogezredbeli hadnagy. Már előző napokon bemutatta bátorságát és rátermettségét. Másodikán a Krasnik környéki Wyzniánkánál elsőnek tört be az oroszok állásába, ötödikén az oroszok élén elsőnek lépett át a Wyznián patakot és az orosz állások ellen indított ádáz roham után 18 oroszot fogott el.

A fenti napon bámulatos áldozatkészéssel nyakig vízben és iszapban átgázolt a Wyzniánról északra folyó Urzedowka patakon. Lendülettel rohammal áttört az oroszok állásait és az ellenséget a német csapatok karjaiba kergetve, elősegítette, hogy ezek 1000 foglyot ejtsenek.

Bátor magatartásáért a 3. oszt. katonai érdemkeresztet tüntették ki.

— **Lossonezy István főispán látogatása a Mikepércsi-úti tömeglakásokban.** Lossonezy István főispán felesége és titkára társaságában pénteken délelőtt látogatást tett a Mikepércsi-út 7. szám alatt levő tömeglakásban és látogatása eredményeképpen azonnal intézkedett, hogy a mellékhelyiségeket azonnal rendbehozzák.

— **Változások a debreceni rendőrségen.** A belügyminiszter a debreceni rendőrkapitányságtól dr. Padányi Zoltán fogalmazó gyökornokot a miskolci kapitánysághoz helyezte át. Padányi Zoltán már el is utazott Miskolcra. Ugyancsak András Lajos marosvásárhelyi lakost a debreceni rendőrséghez detektívgyökornoknak nevezte ki. András pénteken érkezett Debrecenbe.

— **Dr. Erdőss József egyetemi tanár** a napokban meglehetősen levelet intézett Pancsovára, az ottani református lelkipásztorhoz. Ebben jóleső érzéssel eleveinti fel azokat a kapcsolatokat, amelyek őt Pancsovához fűzik. Örömmel köszöntötte a visszatérés alkalmából a pancsovai egyházközösséget és jókívánságait küldte a hazatért magyaroknak.

— **Országos Protestáns napok.** Az Országos Bethlen Gábor Szövetség ez évben fogja harmadszor megrendezni az Országos Protestáns Napokat. Az ünnepek október 25-től november 5. között fognak lezajlani.

— **Szombaton lesz a „Megegyezés” irodalmi kör pályázatának eredményhirdetése.** A hivatásszerűen keretén belül alakult „Megegyezés” irodalmi kör irodalmi pályázatának eredményhirdetése szombaton este 7 órakor lesz a kör Varga-utca 1. szám alatti helyiségében.

Amikor az elitáltak is megkárosítják egymást

Hathónapi börtön negyven pengő értékű ruháért

Igen érdekes bűnügyben hozott ítéletet a debreceni törvényszék **dr. Pogány Béla** egyesbíró. Az érdekes bűnügy nem régi keletű. A debreceni ügyészség fogházában töltötte büntetését **Egri Gyuláné**, aki itt megismerkedett a szintén büntetését töltő **Lovász József** néval. A két asszony között a fogházban igen nagy barátság fejlődött ki, amit bizonyít az a körülmény is, hogy amikor Egriné előbb kitöltötte büntetését, Lovászné átadta „civil” ruháját a szabaduló asszonynak, mert annak az sem lett volna, miha a fogház épületét elhagyja.

Egriné fogadkozott, hogy mielőst ha zaérkezik, a ruhát visszaküldi. Lovászné egy darabig várta ruháját, de ez csak nem érkezett. Ekkor látta, hogy nem is volt igaz barátság, amit a fogházban kötöttek s ezért az ügyészségen feljelentést tett a lelkiismeretlen Egriné ellen. Az ügyészség vádirata alapján dr. Pogány Béla egyesbíró pénteken vonta felelősségre Egri Gyulánét. A bűnöző asszony egyáltalán nem tiltakozott a súlyos vád ellen s a törvényszék a 40 pengő értékű ruha eltulajdonításáért hathónapi börtönbüntetésre ítélte.

Borzalmas szerencsétlenség a balatoni műúton — három halálessel

Pénteken délelben a balatoni műúton, Martonvásár határában súlyos szerencsétlenség történt.

A Maart egyik teherautója vascsöveket szállított Tárnok felé. A lejtős országúton valószínűleg fekihából megcsúszott és neki szaladt egy magasfeszültségű vezeték oszlopának. Az összeütközés következtében a vascsövek előre zuhantak a sofőrülésre, a kidőlt oszlop és vezető pedig ráesett a kocsi. A vascsövek valóságos összelapították **Gönczi István** 35 éves nagykanizsai sofőrt s **Kara András** 45 éves munkavezetőt. Mind a ketten meghaltak.

A leszakadt vezeték felrobbantotta az autó butángázartályát, **Simon Márton** 38 éves kocsikísérő leesett a kocsiról, a felrobbant motorból kicsepülő lángok őt is megölték. — **László Sándor** kocsikísérő idejében leugrott az autó tetejéről, de ő is nagyon súlyos sérüléseket szenvedett. A Magdolna kórházba vitték. **Simon István**, a kocsis ötödik utasa még korábban ugrott le, nem is történt semmi baja, sértetlenül megmenekült.

A három áldozatot követelő szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

— **A Debreceni Közjótékonyági Egyesület** folyó évi július hó 12-én délután fél 7 órakor az Egyesület ügyvezető igazgatójának hivatalos helyiségében (Bocskai-tér, Népház) közgyűlést tart, melyre az igen tisztelt tagokat ezennel meghívom. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés 1940-ről. 2. Zárószámadás a számvizsgáló bizottság jelentésével 1940-ről, határozat a felmentvény megadása tekintetében. Elnök.

— **Nem bírta tovább a Hamupipóke sorsot, halálba akart menekülni.** Egy somogyvasasi bányászcsalád 19 éves szép szöke leánya szorgalmasan dolgozott egy bolgár kertészben. Amikor hazament, mindég csak perlekedést és szemrehányást hallott, minden fillérjét elvették tőle és udvarlójával is szakítani kellett szülei kívánságára. Az ifjúság legszerényebb örömeitől is eltiltott leány elhatározta, hogy megvált az élettől. Egy őrizetlen pillanatban felhajtott egy pohárka sósavat és bevett 36 darab aszpirint. Esméletlen állapotban szállították el a kórházba. Felgyógyulásához kevés remény van.

Fényképek, keretek, amatőrmunkák, fényképező gépek, filmek Szipál mesternél.

— **Háromhónapi fogház három gyepelőért.** Híblár János gazdasági cseléd gazdájától három gyepelőt lopott és megszökött. A csendőrök azonban elfogták és lopás miatt indítottak ellene eljárást. Ügyében tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék dr. Pogány Béla egyesbíró. Beismerő vallomás után a törvényszék Híblár Jánost háromhónapi fogházbüntetésre ítélte jogerősen.

— **Majdnem két és félszerrel több a nő Szegeden, mint a férfi.** Az év elején történt népszámlálás eredményeképpen megállapított nyert, hogy 2449-el több a nő mint a férfi Szegeden.

— **Dráki büntetés szovjeteknél vallásos zene hallgatásáért.** Mint Omskban jelentik, az ottani szovjet bíróság Tihomirov 29 éves lakost tizennyolc havi börtönbüntetésre, azonkívül rádiókészülékének elkobzására ítélte. Tihomirov ugyanis saját maga készítette rádiókészülékén a vád szerint rendszeresen külföldi adásokat hallgatott. Az ügyészség, mint súlyosbító körülményt hozta fel, hogy a vádlott valóságos természetű közvetítéseket hallgatott előszeretettel. A fiatalbért annak ellenére is elítélték, hogy bebizonyította az oroszok kívül semilyen más nyelvet nem ért és a vallásos közvetítéseket is csak azért hallgatta, mert a vallásos zenészeket (KKK).

— **Belefulladt egy vályogvető gödörbe egy egykei kiscsány.** Megdöbbentő szerencsétlenség történt Egyek községben. Kovács Margit 18 hónapos kiscsány belefulladt a házuk közelében levő vályogvető gödörbe. A halálessel kapcsolatban az egykei csendőrség megindította a nyomozást és jelentést tett a debreceni királyi ügyészségen.

— **Ha elfogyott a pénz, a szomszéd földjére járt kaszálni.** Nagy legény hírében járt a faluban Kósa János szentesi béreslegény, aki állítólag a legszebben tudott mulatni. Fel is tűnt sokaknak ez a nagy mulatozás s csak mikor kezdtek puhatólni, — jöttek rá a csendőrök is, hogy a porgebajuszú fiatalbember a tilosban és legtöbbször a szomszéd földjén szokott kaszálni, amit aztán másik faluban jó áron eladogat. A szegedi törvényszék többrendbeli szemelapításért — két hónapi fogházra ítélte a jökevdű béreslegényt.

— **A tenyészokca akciót** ezévbén is megismétli a földmívelésügyi minisztérium és ennek során 2.000 darab 50 kilónál nem könnyebb 8—10 hónapos tenyészállat kerül kiosztásra a 30 holdnál kisebb földdel rendelkező gazdák közt. Egy gazda 1 kocát kaphat kb 100 pengős áron.

— **Négy ujjnyi vízben fulladt meg egy kis gyermek.** Megdöbbentő gyermek-szerencsétlenség történt a napokban Erdőaranyos községben. Muntján János két éves gyermeke belefulladt egy dézsában álló négy ujjnyi vízbe. A kistű az elsősegélynyújtás előtt, anélkül hogy magához tért volna, meghalt.

— **Nyári gyorsíró, gépiro tanfolyam kezdődik Naményi Zoltán gyorsíró, gépiroiskolában.** — Bathányi-utca 1. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga, állásbajánlás.

— **Állami segély a német hadbavonultak szülei részére.** Berlinből jelentik, hogy egy újabb rendelet alapján a hadbavonultak szüleinek eltartására állami segélyt folyósítanak. Az eddigi rendelkezések alapján segélyben nem részesültek mindazon hadbavonultak szülei, akik nem kimondottan családeltartóként szerepeltek. Az állami segély magassága meghaladja azt az összeget, amellyel a hadbavonult eddigi szülei eltartásához hozzájárult. Ugyiszintén a rendelkezés gondoskodik a hadbavonult feleségének szüleirol is, amennyiben azok eltartásáról a hadbavonult eddigi maga gondoskodott. Az új rendelet továbbá gondoskodik a hadbavonult életbiztosítási prémiumának továbbfizetéséről, vagyis egy úgynevezett biztosítási összeg folyósításáról, amely az életbiztosítás foytatolagosságát rendezi.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Farkas Pál, d. u. 6 órakor dr. Farkas Pál. Kistemplomban d. e. 9 órakor dr. Soós Béla, 11 órakor Uray Sándor, d. u. 6 órakor Molnár Gyula. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Tamás Ferenc, d. u. 6 órakor Acs Mihály. Károlyi G. téri templomban d. e. 9 órakor Szabó Gábor, d. u. 6 órakor Peleskey Károly. Ispóty-templomban d. e. 10 órakor dr. Cívös János, d. u. 6 órakor Birinyi János. Arpád-téri templomban d. e. 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 6 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban d. e. 10 órakor Duscicza Ferenc, d. u. 6 órakor Duscicza Ferenc. Nyilas-télepi templomban d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 6 órakor Mezey Béla. Csapókeri templomban d. e. 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, d. u. 6 órakor Zsoldos István. Kerektelepepi templomban d. e. 10 órakor Szilágyi László. Augusztai sanatóriumban d. e. egyneved 10 órakor Konecz Zoltán. Nyúlasi áll. iskolában d. e. 10 órakor Benkő Károly. Téglyskerti áll. iskolában d. e. 10 órakor Birinyi János. Téglyvetői gyűl. házban d. u. 4 órakor Kovács Arpad. Wolaffka-télepi olvasókörben d. u. 4 órakor Duscicza Ferenc. Reménység Háza d. u. 3 órakor Benkő Károly. — **Tanyai istentiszteletek:** Ondód I. Kádár-dűlő d. e. 10 órakor Rápolthy Arpad. Hármashegy d. e. 9 órakor, Lukaháza d. u. 2 órakor László L. Flek. Nagymacs d. e. 10 órakor, Kismaes d. u. 2 órakor Tömöri Lajos, Pallag d. e. 9 órakor Erdei Károly, Szepes d. e. 9 órakor, Hosszúpályi-út d. u. 2 órakor Papp Géza.

A róm. kat. templomban:

Fél 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 8.20, 9 órakor. Féltkzok nagymise és szentbeszéd. Délelben 11, háromneved 12, fél 1 órakor szentmise.

A gör. kat. templomban

d. e. negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diakimise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentisztelet tanácsos mondja; délután fél 4 órakor rózsafüzérszajtatosság, 4 órakor vecsernye és szentmisemádás.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor gyűlekezeti istentisztelet. Prédikál dr. Pass László tb. esperes, lelkész. — Ugyancsak d. e. 10 órakor Berettyófaluban a polgári leányiskolában evangélikus szórványistentisztelet. Prédikál Sixty Zoltán szórványlelkész. D. u. 4 órakor Hajdúböszörményben evangélikus szórványistentisztelet. Prédikál Sixty Zoltán szórványlelkész.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásosestély, vegyeskar- és zeneszámokkal. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. — Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Temetkezési költségeinek megtérítéséről biztosítás útján gondoskodhat!

— **Elmarad a Kolozsvárra tervezett KIE konferencia.** Az augusztus 14—17-re tervezett Nemzeti KIE konferencia a közbejött világesemények miatt beláthatatlan időre elmarad.

— **Amerikában megtagadják a fegyveres szolgálatot.** Amerikában a bevonult ujjonc katonáknak, kiknek száma 800.000-re tehető, körülbelül egy százaléka megtagadta a fegyveres katonai szolgálatot.

— **A Baross Szövetség ünnepi ülése.** A Baross Szövetség a szabadkai 100-ik fiók megalakítása és taglétszámának 30.000 főre emelkedése alkalmából f. hó 6-án d. e. 11 órakor saját helyiségében ülést tart, melyet felekezeti szintű istentisztelet előz meg ezen sorrendben: a r. kat. Szent Anna-utcai templomban d. e. 8 óra 20 perccor, a református Kistemplomban d. e. 9 órakor, a gör. kat. templomban d. e. 10 órakor. Ezúton is kérjük tagjainkat, hogy az istentiszteleteken minél számosságban megjelenjen szíveskedjenek.

— **Teljes kapacitással dolgoznak a téglygyárak.** A Magyar Vidéki Sajtókiadósi budapesti jelentése szerint a kereslet kedvező alakulása következtében a téglykészleteket a gyárak mindenhol teljesen eladták s most — ami évek óta nem történt meg — a gyárak teljes kapacitással dolgoznak s közülük egyesek a már hosszú idő óta használaton kívül maradt kőmeneket is üzembe helyezték. A termelésnek legalább kétharmadrészét a központi készletek során használják fel.

Gyászrovat

Oriási részvét mellett temették el Veress Juditkát

Pénteken délután nagy és őszinte részvét mellett temették el a tragikus véget ért Veress Juditkát, dr. Veress Géza tb. főjegyző, városi tanácsnok kisleányát. Veress Judit, mint ismeretes, a nagyerdői strandfürdőn szívgörcs következtében váratlanul elhunyt.

A gyászoló közönség zsúfolásig megtöltötte pénteken délután a Köztemető díszravatalozóját, ahol virágerdőben állott a kis Veress Judit ravatala. A megjelentek között ott volt Lossonezy István főispán, dr. Kölesey Sándor polgármester, valamint a város tanácsnokai kara, számos előkelő katonatiszt, továbbá Papp Ferenc tanügyi főtanácsos, a Dóczi-intézet tanári karának igen sok tagja és az intézet növendékei nagy számmal. Az elhunyt kisleány ugyanis a Dóczi-intézet gyanaziumi tagozatának volt a növendéke és tragikus halála nagy megdöbbenést és szomorúságot keltett társnői körében is.

A díszravatalozóban a koporsó felett Nagy Lajos sárándi lelkes mondott könnyekig megható, magasszárnyalású búcsúzó imát, melyben esztelte a szülők fájdalmát, amit a kettőtört virágszal idézett elő lekükbén.

A temetési szertartás közben a Városi Dalárda gyászdalokat énekelt, majd a kis koporsót a gyászkoszira helyezték és a hatalmas menet elindult a nyitott sírhoz. Itt Nagy Lajos imája után a koporsót leengedték a sírba, míg a Városi Dalárda újabb gyászéneket adott elő.

Üzv. Lénárt Károlyné Nagy Margit élt 76 évet temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető hármasterméből református gyászszertartással Fehértői vállalatának rendezésében.

Szakál Sándor élt 5 hónapot, temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető négyes terméből görög katolikus gyászszertartással Fehértői vállalatának rendezésében.

Üzv. Hóles Jánosné Takács Julianna életének 68-ik évében meghalt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető II. számú ravatalozó terméből. Temetését a Dankó temetkezés rendezi.

Üzv. Kiss Károlyné Szabó Eszter 60. évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2. a. számú ravatalozójából. Lakás: Teleki-utca 6. Temetését Bartha vállalat végzi.

ÚJ GYALOGLO REKORD

Budapest, július 3. Selmeczi Ferenc csőtörtők délután az OMH-ni pályán rendezett egyórás gyalogversenyen 12 km. 277 m-es eredménnyel új magyar rekordot ért el.

Egyhónapi fogház lopásért. Ifj. Berzi Sándor napszamos pénteken lopással vádolva került a törvényszéken dr. Pogány Béla egyeshíró elé. A vádirat szerint Berzi Szerencsen furdórúát, Debrecenben egy MÁV arcképes igazolványt, Boskovics Boldizsár pékmestertől pedig egy kerékpár dinamót lopott. A tanúk kihallgatása után a törvényszék ifj. Berzi Sándort lopás vétségében mondta ki büntőnek és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte jogerősen.

Készül az ország leghosszabb hídja. Budapest új, grónyörű hiddal lesz rövidesen ismét gazdagabb. Magyar kezek, magyar ipar, magyar tervek szerint most építik a Margitsziget északi részén a Pest-Budával összekötő hatalmas hidat, mely egyben az ország leghosszabb hídja lesz. A híd egész tervezését az utolsó szegcsgis a minisztérium kiváló mérnöki kara készítette el. Építése már 1938-ban megindult és pedig a Margitszigetnek 130 méterrel történő meghosszabbításával. A híd 1 km. hosszú lesz, szélessége pedig 27,60 méter. A híd a honfoglaló Árpád nevet fogja viselni.

Tóth Lajos vármegyei hajdu merénylője ügyében szerdán tartják meg a főtárgyalást

Egy debreceni fiatalembert gyanúsítanak az emberölés elkövetésével.

Részletesen beszámoltunk arról, hogy április első hetében a Bőszörményi-úton ismeretlen tettesek meg támadták Tóth Lajos 35 éves vármegyei hajdút, leütötték és a szerencsétlen ember oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy másnap a klinikán, anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte volna, belehalt sérüléseibe.

A debreceni rendőrség annakidején széleskörű nyomozást indított a halálosvégű támadás ügyében és már akkor annyit sikerült megállapítani, hogy Tóth Lajos vasárnap délután az egyik Bőszörményi-úti vendéglőben borozgatott. Innen hét órakor indult el kerékpárjával János-utca 56. szám alatt levő lakása felé, de a Baromvásártér mellett levő kiserdő közelében ismeretlen tettes rátámadt és leütötte. A szerencsétlen embert eszméletlen állapotban két kisfiú találta meg, akik Bőszörményből jöttek Debrecenbe, de a támadás közelében kerékpárjuk defektet kapott és így mindennek szemtanúi voltak. A két kisfiú bement az állami mentőtelepre és innen hívták ki a mentőket a hajdúhoz. Tóth Lajost a leggondosabban orvosi ápolás ellenére sem lehetett megmenteni az életnek, mert súlyos koponyaronsólást szenvedett.

A rendőrség a két gyermeket részletesen kihallgatta és pontos személyleírás alapján már régebben őrizetbe vett egy debreceni fiatalembert, aki alaposan gyanúsítható a halálosvégű merénylet elkövetésével. Ertesülésünk szerint a bíróság július 9-én, szerdán délelőtt 9 órakor tart főtárgyalást a vakmerő támadással kapcsolatban, melyre beidézték a két fiatalkori kóronatanut is.

Kolozsvár többszáz pert indít a románok alatt elidegenített ingatlanok visszaszerzéséért

A román uralom alatt Kolozsvár városának vezetősége nagy lelkesel ajándékozott, vagy adott el kedvezményesen aron különböző román politikuskoknak, szervezeteknek és az egyházaknak.

Az impériumválozás után a magyar kormány lehetővé tette, hogy a jogtalan, vagy kelő érték nélkül átadott ingatlanokat visszaperteljék a megajándékozottaktól.

Kolozsvár város magyar vezetősége élt is ezzel a kormányrendeletben biztosított lehetőséggel s 481 pert tett folyamatba az elidegenített városi ingatlanok visszaszerzéséért.

Tulajdonképpen csak most állapították meg hivatalosan, hogy a város vagyonaiból mennyi ingatlant idegenítettek el. A hivatalos összeállítás során kiderült, hogy több mint 3130 katasztrális hold föld ke-

rül kellő érték nélkül, vagy ajándékképp románok kezébe.

Ebből a 3130 holdból az agrárreform céljaira 1135 katasztrális holdat vettek igénybe, de elajándékoztak még további természetföldekkel is, nem szólva arról, hogy önként egy leles vételárért adtak el nagyobb területű földeket román politikuskoknak és különböző szervezeteknek.

A meginduló perek élenként vannak majd a román uralom alatt meghonosított „ajándékozások” rendszerére, amely elsősorban magyar városok s magyar földbirtokok karára történt.

Az ajándékozottak között szerepelnek az eddigi hírek szerint a görögkeleti felekezetek, több ismert román politikus és közéleti ember, többek között Goga Ortyánn, volt román miniszterének is, aki ugyancsak kapott Kolozsvár város földjéből.

Biztosítsa autóját törés és tűzkár ellen, kára megtérül!

ELSŐTÉTÍTÉS. A magánvilágítás, lakóházak és egyéb épületek, valamint járművek elsőtétítését szombaton, 5-én 20.50 órakor kell végrehajtani, 6-án 3.05 óráig tart az elsőtétítés. (MTI)

A CÉLTUDATOS EGESZSÉGAPO-LAS egyik legfontosabb szabálya az, hogy az ember hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor, egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet igyon, mert ez a gyomorot és a beleket alaposan kiisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Vasárnap hajnalról az országban jobbra hajts! Budanesten és környékén meg balra hajts! Vigyázz! Jobbra hajts! balra előzz! Lassan óvatosan közlekedjünk, mert szokatlan a jobbra hajts! Mellőzhetjük a balesetet, ha az uton lassan óvatosan közlekedünk. (MTI)

Ankét a vidéki városok belső idegenforgalmáról. A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a vidéki városok belső idegenforgalmának fejlesztését a Városok Szövetsége vette kezébe. A héten értekezlet volt az együttműködés érdekében. Az értekezleten résztvett Markos Béla, a Főváros Idegenforgalmi Hivatalának igazgatója, Kibedy Albert, az OMH kiküldöttje és Stromszky Dénes, az IBUSZ igazgatója. Lukács Ödön, a Városok Szövetségének alelnöke ismertette a felmerült problémákat, majd az értekezlet elhatározta, hogy a Városok Szövetsége magára vállalja az előkészítő tevékenységet, az idegenforgalommal kapcsolatos köz-igazgatási teendők végzését, a tervezési munkát és a propagandát. A Főváros Idegenforgalmi Hivatala gondoskodik megfelelő propagandanyag előteremtéséről, az IBUSZ, az üzleti ügyek lebonyolítását vállalja, az OMH pedig résztvesz a vidéki városok idegenforgalmi propagálásában.

Lesett a hencserről, összetörte az orrát. Makus Lajosné 71 éves debreceni lakos ma este 6 óra tájban lakásán a diványról leesett és összetörte az orrát. A mentők résztesítették elsősegélyben.

Honosítás. A m. kir. belügyminiszter a külföldi állampolgár Nagy Jolán 1922. évi születési pénztárkezelő (foglalkozási), debreceni lakost a magyar állam kötelekébe felvette, illetve honosította. Polgármester.

Japán kiállítás Stuttgartban. Stuttgartban a közeljövőben egy kiállítást nyitnak meg, amely a japán vasútiügyi minisztérium kezdeményezésére jön létre. A japán és a német bizottságok között most folyó tárgyalások sikeres befejezés előtt állanak. A kiállítás tárgyát a japán élet keresztmetszete, a japán lakberendezés és a kézműipar remekműveinek bemutatása képezi.

Halálos baleset tolatás közben. A nagykarólyi pályaudvaron Balogh VM-mos fékező vasúti kocsi tolatása közben két kocsi ütközés közé került. Az ütközés úgy összenyomták, hogy Balogh súlyos belső és külső sérüléseibe a helyszínen behalt. (MTI)

Háromszáz városi tisztviselőt boesátoltak el. A horvát kormány tisztogató eljárásával felülvizsgálja az összes állami alkalmazottak magatartását az elmúlt 22 év alatt. Zágráb polgármestere most e rendelet alapján 300 városi tisztviselőt boesátolt el. (MTI)

Sütőiparosok és fűszerkereskedők figyelmébe. A közlelmzési ügyosztály fölhívja a sütőiparosokat, hogy e hó 7-én, hétfőn úgy maguk, mint megbízott fűszerkereskedők (vizontelődők) által szombat estig eladott összes kenyérmennyiség kenyérgyűjével számoljanak el. Ugyanakkor újabb lezi-utalványt kephatnak. Cukor, petróleum és egyéb elszámolás hétfő helyett kedden nyújtható be. Hétfőn tehát csak a sütők számolnak. Közlelmzési Ügyosztály.

Nagyarányu építkezés Szatmáron

Megnyitják a régen tervezett sugárutat

Szatmár város fejlődésének ismét megnyit a kapuja azzal az aktuussal, amikor Szatmárnemeti törvényhatósági bizottságának közgyűlése hozzájárult a Horthy Miklós-ter 3. szám alatti házastelek megvásárlásához. Ezzel a vétellel lehetségessé válik a régen tervezett sugárút teljes megnyitása. A gróf Csáky István sugárút az új, modern Szatmár város főútere lesz, ahol modern berpaloták, új üzletmegydek és olyan tervek megvalósítása lesz keresztülvihető, amely minden európai város díszére válhatik.

A sugárút megnyitása és ezzel Szatmár város modernizálása elsősorban dr. Csőka László polgármesternek, mint a terv felvetőjének és gondos munkálójának az érdeme.

A Kormányzó egy zenai főmester tizenkettedik fiúgyermekének keresztapja, Selmeczi András zenai főmester 12-ik fiúgyermekének keresztapja a Kormányzó öfőméltóságát kérte fel, aki ezt el is fogadta. A keresztelési szertartás július 6-án, vasárnap délelőtt lesz ünnepélyes keretek között a zenai munkástelepi kápolnában. A Kormányzót gróf Stomm Martel tábornok helyettesíti, a helyettes keresztanya pedig özv. Kuthy Lászlóné nyug. polgári iskolai igazgató neje lesz. (MTI)

A Haz kedden folytatja tanfészköz-sált. A képviselőház pénteki ülését egy-negyed 1-kor nyitotta meg Szinyei-Merse Jenő alelnök. Bocskay Kálmán ismertette az igazságügyi és közjogi bizottság jelentését a házassági törvény kiegészítéséről és módosításáról szóló törvényjavaslat bizottsági részletes tárgyalásáról. Sztz Janos pedig a társadalompolitikai és külügyi bizottság jelentését terjesztette be a magyar-német társadalombiztosítási szerződés becikkelyezéséről szóló javaslat bizottsági részletes tárgyalásáról. Az elnök tárgyalánnak jelentette ki egy múltbeli enunciationját, amelyben rendreutasította és a mentelmi elé utasította Maróthy Károlyt egy közbejzólása miatt, amely sértő volt a többségi pártra. Maróthy Károly azóta személyes kérdésben felszólt és tisztázódott, hogy a közbeszólást nem a többségi pártra érte és nem úgy hangzott el, ahogy akkor értették. A Haz az elnök javaslatára kimondta, hogy legközelebbi ülést 8-án, kedden délelőtt 10 órai kezdettel tartja, napirendjén a házassági törvényről és a társadalombiztosítási szerződés becikkelyezéséről szóló javaslat részletei felett való döntéssel, bizottsági tagsági helyek betöltésével és mentelmi jelentésekkel.

Meg akar Ön szabadulni végleg a férgetől? Mi gáz nélkül diszkrétan megszabadítjuk. Poloska, ruszli, sváb, moly, egér, patkány irtását jótállással vállaljuk. Szabados Gyula fégérgirtó vállalkozó Debrecen, Cserepes-utca-4. Telefon: 26-30.

Meghalt Ohlemüller Gerhardt, a nagy német egyházpolitikus, a protestáns világszövetség megalapítója. A kiváló protestáns vezérifüri nemzetünk egyik leg-hívebb barátja volt és nagy szerepet játszott a magyar protestáns egyházak nemzetközi kapcsolatainak kiépítésében. Kormányzónk a magyar érdemrend közepkeresztjével jutalmazta tevékenységét. Temetésén, amely július 9-én lesz, a magyarországi protestáns egyházak közül kiküldöttekkel képviseltetik magukat.

Hősi halált halt Rudi Cranz. Csőtörtőkön vált ismeretessé Berlingen az a szomorú hír, hogy Rudi Cranz, az ismert német sibaíjász, aki a keleti hadjáratban mint egy alpesi vadászostag örvetetője vett részt, még a háború kitörésének a második napján elesett.

Flaink pillóakiképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

Felfogytigiani feyházat kapott az apagyilkos. Gerstenbrein Lénárt dunaharaszti gazdálkodó 1926-ban szőlőjűkben revolverrel agyonlőtte apját, mert az nem adta át neki a birtokot. Az apagyilkos gazdálkodónak 15 évig sikerült el-lepleznie bűnét, míg végül tavaly ráterelődött a gyanú és beismerte a gyilkosságot. A pestvidéki törvényszék életfogytig tartó feyházra ítélte Gerstenbrein Lénárt és a lábla most a büntetését helybenhagyta. A főügyész helyettes halálbüntetés kiszabása végett a kúriához fel-lebbezett.

MOZI

MADARÁSZ. (A Vigaszínház mozgó kintő német filmbemutatója.) Zeller melódiai esendültek fel pénteken a Vigaszínház mozgó nagyszerű filmbemutatóján. A világsikerült megért operett filmre való átdolgozása minden várakozáson felül sikerült. Nyári idényt meghazudtoló telt ház élvezte végig a kintő darabot. Bolváry mesteri rendezése külön elismerést érdemel. Ugyisint a film főszereplői: Martha Harrel elragadó bájos játékaival, Hans Mosco, Theo Lingen, a komikus nagymestere, aki a humort művészi magaslatra emelte és Leo Slezák. Mellettük pedig sokan, kik tökéletes összhangban a német filmgépezés nagy nevével élménnyé varázsolták ezt a csodás operettet. Megelevenedett előttünk Tirol minden szépségével és hagyományos derűjével. Ma már az elmúlt idők mesealkajai a madarászok végigélték a rózsák ünnepét és az ötletes mese elvezetett bennünket a hercegi lakba is, ahol otrányok, udvari intrikák és csodálatos udvari ünnepség keretében nyert megoldást a film problémája. A herceghez kényesített boldogtalan nő megtalálja Tirolban hagyott boldogságát a nemes gróf oldalán odahaza a rózsák és madarászok önórában.

AZ ÖRÖMAPA. (Az Apolló új filmje.) Az örömapa egy vidéki kiskereskedő, akitnek a lánya Bécsbe ment férjhez. Az apa semmit sem akar tudni a lányáról, de végül mégis inkább hallgat a szívére és utána megy, hogy áldását adja frigyükre. Ekkor azonban olyan bonyodalom közepébe kerül, amely mindent fejetetejére állít. A vidéki kereskedő azonban rendbe hozza a dolgokat s megbocsát a lányának is, akiről kiderül, hogy férje nem a milliomos lump igazgató, hanem annak derek és becsületes sófője. „Az örömapa” kedves, kellemes és mulatságos vígjáték kintő szereplőkkel. Különösen remek a címszerepben Hans Moser. Ez a hallatlanul tehetséges színész szinte túlnő a mese keretein s magáért az 6 alakításáért érdemes megnézni a filmet, melyet pénteken mutatott be az Apolló mozgószínház. A kísérő világhírű nagyon érdekes. Látnak a kassai orvostudományi pusztaikat, továbbá a kenderesi emlékmű leleplezését stb.

LESZ, AMI LESZ. (A Hungaria film-színház bemutatója.) Nagyszámú közönség előtt mutatta be pénteken a Hungaria film-színház az egyik legsikerültebb és legnevetlenebb zenés magyar vígjátékot. „Lesz, ami lesz” gondos összeállításban és kintő szereposztásban csupán másfél órai könnyed és nagyszerű szórakozást akar nyújtani. Ezt célozza az a sok varratlan fordulat és a legkomolyabb embert is hangos nevetésre gerjesztő szenzációk félreértések, melyeket Vaszary Piri, Ania Suli, Hajmási, Maly, Kövály, Pethes és még több kiváló színészünk szereposztásában tár fel a darab. Pompás és új slágerek, kintő zene és lenyűgöző táncszámok teszik változatosabbá a sok humoros jelenetet. Ha röviden akarjuk jellemezni, megállapíthatjuk két szóval: a kacagás filmje. A kísérőműsor és a híradó szintén újzerű és érdekes.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton—vasárnap: magyar film!

„A SÁRGA RÓZSA”

SZÖRENYI EVA, Greguss, Kamarás főszereplésével.

— Elvéve van csak ilyen malacáldás. Jankó Béla kiskirálysági bíró egyik yorkshirei anyakocája a napokban huszonkét (22) darab malacot fialt. A malacok közül csupán csak négy döglött meg, tizenegyet az anyja szoptat, négyet pedig cuculis úvegéből táplálnak.

SPORT

LABDARUGÁS

A NYTVE—Téglaskert ifjúsági bajnoki döntőt vasárnapra tervezték Nyiregyháza. de a két egyesület közbejött akadályok miatt úgy állapodott meg, hogy a döntőt 13-án rendezik Nyiregyháza.

Elmarad a Hajdú Kupa. Közbejött akadályok miatt a közkedvet Hajdú Kupa-mérkőzések az idén elmaradnak és helyette a Debreceni Kupát rendezik meg. A Debreceni Kupára eddig az újjáéledt DTE, Húsos, a DMTE, Téglaskert, Dohánygyár és a Rákóczi nevezett. A sorsolást ma délután fél 7 órakor ejtik meg az érdekeltek bevonásával a Felső-tiszai kerület Piac-utca 41. szám alatt lévő helyiségében.

Möré János, a Szolnoki MAV edzője nagyon boldog, hogy csapata előkelő helyezést ért el a bajnokságban és meggyerte

a Magyar Kupát. Möré bizik abban, hogy jövőre a csapat még jobb helyezést ér el a bajnokságban.

A vidéki labdarugás vezetési a 16-os létszám mellett törték lándzsát, mert úgy látják, hogy a magyar sportot csak az erős vidéki sport teheti naggyá. Ebben igazuk is van, mert a világhíres olasz labdarugó sportban is a vidék vezet és ritkán nyeri római csapat a bajnokságot.

Vasárnap a Szeged vendégszerepei Nagyváradon. Mint ismeretes, a NAC előbb az Újpestet, majd a Gammát győzte le 3:0 arányban. Sportkörökben kiváncsian néznek a mérkőzés elé, hogy a váradiak hogyan végeznek a harmadik helyen végzett Szegeddel.

CELLŐVESZET

A polgári lövészegylet rendezésében a múlt héten zajlott le az ország egyik legnagyobb céllövő versenye, amelyen újabb öt országos rekordot értek el. — Eredmények: Hadipuska térdelő testhelyzetben: 1. Pap (ETE) 20.170, országos rekord. Hadipuska összeállított helyzetben: 1. Pap (ETE) 60.487, országos rekord. — Egységes kispuskával: 1. Pap (ETE) 582 kör, országos rekord. Egységes kispuska női csapatversenyben: 1. a budapesti Polgári Lövészegylet 2713 kör, országos rekord. (MTI.)

USZÁS

Páris, július 4. Nakache francia úszóbajnok Toulouban 2 perc 37.3 mp-el győzött a 200 m-es mellúszásban. Ideje európai rekord. A régi rekord a német Bake nevéhez fűződik 2 perc 37.4 mp-el. (MTI.)

Közgazdaság

ÜZLETTELEN A TERMÉNYTÖZSDE

A terménytözsden pénteken egyetlen üzletkötést sem jelentettek be. A régi létszéklet mőni kifogytak, azokban már üzlet egyáltalán nincs, az új termésre pedig még nem történt üzletkötés, mert a forgalom szabályozását irányító rendletek nem jelentek meg.

Búza: 78 kg-os 24.—

Rozs: 71 kg-os 20.—

Arpa: sörárpa kiváló 27, elsőrendű 26, sörárpa 25, ipari 68 kg-os 24, lakarmány 65—66 kg-os 22, középminőségű 21.

Zab: 41 kg-os 22.70.

Kukorica: 21.20.

Magvak és hüvelysteremények: köles fehér 38.—, vörös 36.—, egyéb 25.—, Repce: káposztarepce 40.—, napraforgó 39.—, lenmag 50.—, tökmag 35.—, szójabab 31.30, mák 190—200.

SZOMBATON SZÜNDEL AZ ÉRTEKTÖZSDE

A tozsdefeladás elrendelte, hogy további intőzkedésig ma, szombaton az értéktözsdei forgalom szüneteljen. Ezt az intőzkedést a tozsden a nyári hónapokra érvényesnek tekintik és valószínű, hogy az értéktözsde a következő szombati napokon sem tart hivatalos forgalmat.

— Hirdetmény a ragadós száj- és körömfájás állati betegség fellézéséről. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közli a város érdekelt lakosságával, hogy a Nádudvar községhez tartozó „Ózes” legelőn ragadós száj- és körömfájás állatbetegség lépett fel. A 100.000—1932. F. M. rendelet 216. §-ának 1. bekezdése alapján felhívja a hatóság az állatbirtokosokat, pásztorok (gulyások juhászok, kanászok) a fertőző állatbetegségekre az idézett rendelet 193. §-a értelmében való bejelentésére. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— Hirdetmény. Értesíti a Közélemezési Ügyosztály a város érdekelt lakosságát, hogy a petroléum utalványok 23 és 24 szelvényeire az 1941. évi július hóban összesen fél liter (5 dl.) petroléum vásárolható a petroléum árusításával megbízott kis kereskedőknél a napi fogyasztói árban. A petroléum utalvány 23 számú szelvényére 3 dl. a 24 számú szelvényére 2 dl. petroléum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petroléum utalványok 23 és 24. számú szelvényei csak a folyó évi július hó 31. váltathatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petroléum kis kereskedőnél lehet vásárolni.

Főszervező: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

Állást kereső nők

Idős házaspár, vagy magános idős nő vagy férfi gondozását- elvállalná lakás ellenében ápolónő. Cím a kiadóban.

Betöltendő állás nőknek

Bejáróleányt fiatal delelőtti órákra azonnalra felveszek. — Bory írógépvállalat Deák Ferenc-utca keltő. 728

Betöltendő állás férfiaknak

Két tanuló fizetéssel felveszek. — Krisch kályhámester, Isnotály-tér 1. sz. 735

Háztartás vezetésére ajánlkozik szerény nő jó bizonyítvánnyal. Szabó L. Mezőtúr, Kapás-u. 2. 736

Bútorozott szoba

Különbejárati kis bútorozott szoba kiadó. Komlóssy-út 15. sz. 722

Kiadó lakás 1 szobás

Kiadó emeleti parkettes szoba külön fürdőszobával a Nagyerdő melletti Martinovics-u. 4. alatt 717

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Sürgösen kiadó vagy eladó a Károly Ferenc József-út 26. —b. alatt 3-szobás, fürdőszobás stb. lakás kert-használattal. 731

Ajánlat

Gáspár Géza tűzifa és szén raktára: Hid-u. 14. Telefon 20-27. 528

FERFI felöltő- és öltönyzövek, minden hozzávalók, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban

Petriknél

Salgótarjani „Perpetuum” kályhák iroda fűtésre kintőnek, eladók. Érdeklődni Körszeti Szövetkezet, Hunyad-utca 5. sz. 552

Ocskavasat, fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas-é Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Malomnak

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

leszerelt gyáregület

3000 négyzetgölg területtel, Debrecen város belterületén igen előzs. feltételekkel

eladó.

Ertekezni lehet a Tiszántúli Körszeti Mezőgazdasági Hitel-szövetkezetnél, Debrecen, Hunyadi u. 5. alatt. 385

Piaci árak

Baromfiak:	Főzelék:
Pulyka, idej drb. 2.00—2.80	Spárga kg. 0.90—1.20
Pulyka, kövér kg. 2.80—3.20	Burgonya, rozsa idej kg. 0.14—0.18
Liba, idej kg. 3.00—4.40	Fejeskáposzta drb. 0.25—0.40
Liba, kövér kg. 2.80—3.00	Kelkáposzta drb. 0.10—0.20
Kacsa idej drb. 0.80—2.00	Karfiol drb. 0.18—0.20
Kacsa, kövér kg. 2.80—3.00	Karfiol cs. 0.18—0.20
Tyúk párja 6.00—7.20	Petrezselyem csomója 0.08—0.14
Jérce párja 4.20—6.00	Bab, zöld kg. 0.44—0.55
Csirke, sütnivaló párja 3.20—4.00	Borsó, szemes, literje 0.25—0.25
Csirke rántanivaló párja 1.50—2.80	Borsó, zöld kg. 0.18—0.22
Tojás drb. 0.12—0.10	Ugorka kg. 0.90—1.10
Gyümölcs:	Spenót cs. 0.02—0.05
Nemes alma kg. 2.00	Saláta feje 0.02—0.05
Pöszméte kg. 0.60—0.80	Zöldhagyma csomója 0.12—0.16
Cserezsnye kg. 0.80—1.80	Gomba kg. 1.50—1.80
Meggy kg. 0.70—1.00	Paradicsom kg. 1.50
Földieper, szamóca kg. 0.90—1.40	Paprika drb. 0.08—0.12
Málna literje 0.60—0.80	Tök drb. 0.30—0.60
Citrom drb. 0.07—0.10	Kenyéarak:
	Barna kg. 0.38
	Péksütemény drb. 0.05

Posztóüzlet az udvarban. Erzsébet-u. 44. Olcsó eladás! Nagy-állomás mellett. 286

Óvóhely, Eladó ház, Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Pénztár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillérről kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56. Ny.

Oktatás

Pedagógus tanítványokat, magántanulókat vizsgára, magánvizsgára előkészít. Cím a kiadóban. 716

Nyaralás

Nyaralni olcsón Hajdúszoboszlón lehet. Wesselényi-u. 16. Ny.

Lakás- és szoba-kereslet

4—5-szobás önálló villát, vagy földszintes lakást összkomforttal, lehetőleg garéval keresek aug. 1-re. — Telefon 23—28. 707

Elelmiszer, ital

BOR vámospécsi, jöminőségű, 25 literrel olcsón kapható. Cím: Csokonai utca 13. sz. 1351

Hangszer

Jó karban levő fekete rövid zongora olcsón eladó. — Rakovszki-u. 42. l. em. 3. 612

Zongorák eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérlet, szakbírálat. — Tanczer György hangszerkészítő mester. Batthyány-u. 1. 340

Bútor

Halószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Modern háló, konyha berendezés, hármass kombinált szekrény, rekamié, fotelek, szabó varrógép, rádió, antik komot eladó. Kosuth 51. 385

Konyhaberendezés háló kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részletre is, bútorüzletben, Piac utca 71. udvarban. 1966

Eladó ház

ELADO Budai Ezsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Dózsa-utca 15. kétszobás, fürdőszobás új ház, szeptemberre beköltözhető, gyümölcsfákkal eladó. Rákóczi-utca 19. 725

Homokkert, Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetgölg földdel eladó. Ertekezni ugyanott 1227

Eladó házhely

Olcsó házhelyek Poroszlay-úton és az erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz, Fürdő-u. 2. szám 1219

Eladó föld

Eladó 300 []-ölg gyümölcsös. Diófa-u. 29. B.

Eladó ingóság

Egy jókarban lévő kovács-szerszám elkölözés végett azonnal eladó. Devecse, Mátyás király-u. 1046. sz. 733

Eladó bontási anyagok, téglák, deszkák, cserép 1. osztályú, léc. Nap-u. 12. 730

Egy használt ólajtó és egy idomvas ablak eladó. Domokos Lajos-u. 24. 540

Elveszett

Elvesztett 50 pengő, a jösvív megtaláló a rendőrségre sziveskedjék beadni. 732

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: **Somogyi Gábor.**